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C&zÜM, a //ftwwzzli has"

Coroiu nem volt olyan okos és korszerű, 
mint védője, u is gondolt arra, hogy valami 
módon szimpatikussá tegye magát a közvé­
lemény előtt, de nem jutott tovább a „vallá­
sos-* gondolatnál, nevezetesen, hogy bűntet­
tei után egyszer elfogta leikét a megbánás és 
kolostorba akart menni — szentnek

Kinevették. | " ..
Kein így a védőjét, aki tagadhatatlanul 

ötletesebb volt, mint védence.
Kém is csoda. Az ügyvéd ur városi ember 

és jobban ismeri a „inai“ világot, mint a buj­
dosó bandita, aki talán újságokat sem olvas 
és nincs tisztában a kor politikai divatjával.

Az ügyvéd ur gondolt egy nagyot és meré­
szet és Kisütötte, hogy Coioiu nem is bandi­
ta, nem is gonosztevő. Sokkal tiszteletremél­
tóbb valaki: nemzeti hős!

Igaz, hogy rabolt és gyilkolt, de — „áldoza­
tait főleg a zsidók közül választotta ki.“ 
Zsidókat gyilkolt, zsidókat rabolt, — amit a 
mai világban igazán nem lehet közönséges 
bűntettnek minősíteni... .

És az a hallgatóság, amely- kinevette Co­
roiu álszenteskedését, türelmesen hallgatta a 
védő szavait. Néni nevetett és nem csodál- 
h... ott. .

••■►ti Corfu, a bandita álszenteskedésében 
becsületesebb volt, mint védője, az ötletes 
védelemben. .

LlfoMLs de^kcácía 
is dgjnaUcáda

A kérdés nem ujkeietil.
Többször vetettük fel e lap hasábjain is, 

azóta hogy George Tatarescu áll a liberális 
kormány élén: milyen szemléletet, milyen 
világnézetet és irányvonalat képvisel a liberá­
lis párt a román politikában ?

A múltban a liberális párt a román politi­
kai ‘’-'mt haladó oldalán küzdőit. A haladást 
képviselte a konzervatív párttal szemben, 
amely az egykori hübérurákra és nemességre 
támaszkodva visszafelé próbálta forgatni az 
események kerekét. Mi sem jellemzőbb erre, 
mi újhegy az elmúlt század végén a romániai 
szocialista mozgalom, amely Inteliektuelek 
nemes megmozdulása volt, formálisan beol­
vadt a liberális pártba.

A feudális Romániában ez a párt képvisel­
te a földreform és az általános titkos válasz­
tói jog programját.

De az idők változtak és a szabadelvű pol­
gárság pártjából az időközben felfejlődött 
bank- és ipari plutckrácia pártja lett, amely 
a valóban demokratikus formációkkal Szem- 
r,'_- ugyanazt a szerepet tölti be ma, mint 
egykor a konzervatívok a liberális párttal 
széniben.

A Tatarescu-korrnány leplezetlen exponense 
volt ennek a megváltozott „liberális“ politi­
kának.

Szabadságjogok helyett , ~ r *'r * >ot
sajt ószabadság helyett ''' és parlamen­
tarizmus helyett ^ ^«- jelzik e
ezinehagyott és lényegében felforgatott libe­
ralizmus ko mányzási metódusait, amelyek­
nek árnyí-káhan vígan tenyésznek a jobb­
oldali "'---.í-— - különböző szinü áramlatai.

4 válasz!élirati vita során a szenátusban 
Slatincseu többségi szenátor vetette fel a li­
berális párt orientálódásának kérdését és 
örömmel állapította meg, hogy a párt és a 
kormány politikája jobboldalra tendál.

lamandi kultuszminiszter azonnal szólásra 
emelkedett és tiltakozott ellen. Kijelen­
tette, hogy a liberális párt baloldali, demok- 
»’atikiis párt.

A kultuszminiszter nyilván i-estelte azt 
mondani, hogy „demokratikus pártnak kell
lennie-«.

Mert a valóságban Slatinescu szenátornak
van igaza.

Mihelyt Tatarescu fogta kezébe a kormány­
zás gyeplőjét, azonnal ' -» -* hajts-ot vezé­
nyelt és a párt nagy többsége engedelmesen
követte.

!• G. Dúca nem így képzelte el a liberális 
Párt kormányzását.

Am Daca testamentumát elfelejtették vég- 
rehajtani a hálátlan örökösök, mellszobrát 
pedig szomorú és szégyenteljes szimbólum­
ként csak néhány nappal ezelőtt rombolták

ismeretlen tettesek — a liberális párt kor- 
mánvzása alatt! Abban a megvében, amely 
®neát először küldte a parlamentbe.

lamandioak tehát nem volt igaza.
Mert a liberális párt demokráciája miniden, 

esak nem liberális demokrácia.

Moscziszki elnökkel,
, Rydz-Smigly marsallai 
es Beck külügyminiszterrel 

tárgyalt Ántonescu
Lengyelország yfsszaofasfia Mémetörszág kérését, 
Rogy csati akozzon a német-japars egyezményhez 

és ismerje el Franco kormányát
Varsó, november 27. Victor Antonescu 

külügyminiszter tegnap látogatást tett 
Beck lengyel külügyminiszternél. Anto­
nescu félórát tartózkodott Becknél, majd 
Sklatkovsky tábornok miniszter-elnököt 
kereste fel, végül Srnigly Ritz marsalljiái 
tett látogatást, ki Beck társaságában fo­
gadba Antonescut.

A román külügyminiszter ezután koszo­
rút helyezett el az ismeretlen katona sír­
ján. Délután Moscziszki köztársasági el­
nök fogadta audiencián Antonescut. A ro­
mán külügyminisztert az elnöki palotában 
teljes katonai dísszel fogadták. Úgy a pa-

Aifeaescíi kíilügymí? íszíer fionepellelése
Este Beck külügyminiszter adott vacsorát 

Antonescu és felesege tiszteletéi®. A vacsora 
után pedig pazar fogadtatás volt a lengyel 
külügyminiszter lakásán. A vacsora kereté­
ben a lengyel külügyminiszter pohárköszon- 
töt mondott, amelyben kifejezésre juttatja a 
afölötti örömét, hogy a barátságos és szö­
vetséges Románia külügyminisztérét vv - 
áégüi láthatja Varsóban és folytathatja vele 
a Genf ben megkezdett tárgyalásokat. Ezután 
azt hangsúlyozta, hogy Antonescu legutóbbi 
kijelentéseit a lengyel közvélemény nagy 
figyelemmel és elégtétellel kisérte, mert 
ezek a kijelentések azt mutatják, hogy mi­
lyen mély lelki szaiak fűzik egymáshoz a két 
szövetséges országot. Beck kihangsúlyozta, 
hogy az európai nemzetek életének megszel- 
vezése érdekében minden népben élnie kell a 
a saját erejében való hitnek és közvetlen 
együttműködés kell létrejöjjön mindazok kö­
zött, akik közös érdekeket követnek.

Pohár köszöntőjének végén a lengyel kül­
ügyminiszter Károly kiiály, valamint Anto­
nescu külügyminiszter egészségére ürítette 
poharát. . j
*------------ - Antonescu válasza

A pohárköszöntöre Antonescu külügymi­
niszter válaszolt, aki beszédét azzal kezdte, 
hogy amikor első lengyelországi útja Pü- 
sudszky marsall váveli sírjához vezetett, a 
román kormány és hadsereg ezzel az aktus­
sal hódolatát akarta kifejezni a nagy len­
gyel államférfi és a nagy katona emlékének. 
Beszédének további során örömének adotfc 
kifejezést afölött, hogy Beck külügyminiszter­
rel találkozhatott és hogy megismerkedhetett 
Smigly Ridz marsallai. Kifejtette továbbá, 

j hogy a román-lengyel szerződés nem efemer 
jelentőségű, hanem minden szerződésen túl a 
két ország régi történelmi és érzelmi szálak­
kal van egymáshoz kapcsolva Miután hang­
súlyozta azt, hogy a jelenlegi szerződést még 
Pilsudszki marsall égisze alatt kötötték meg, 
kifejtette, hogy a két népnek egyesülnie kell 
nemzeti patrimóniumok megvédése érdeké­
ben, abban a reményben, hogy ezen a ponton 
csak a béke ügyét szolgálják. Végül hangsú­
lyozta, hogy Lengyelországba való tartóz­
kodása iaz örömet kelt benne.

A lengyel sajtó a Pngyei-ramán
közeledésről

Varsó, november 27. Beck lengyel külügy­
miniszter ma reggel meglátogatta Victor 
Antonescu román külügyminisztert szállodai 
apartementjében. Victor Antonescu ma be­
szédet tart a varsói rádióban, amikor a len­
gyel néphez fog szólani (7 órakor). .4 lengyel 
köztársasági elnök a „Fehér säurend“ nagy- 
szalagjával tüntette ki Antonescut. Kitüntet­
te még Cretianu varsói román követet, vala­
min Ioanid Ighiroseanut, Sandulescut, a 
román-lengyel sajtószövetség főnökét és 
Anastasiu román sajtőattasét a „Visszaállí­

tott Lengyelország rendjével“ tüntette ki. A 
lengyel sajtó egyöntetűen a lelkesedés hang­
ján ir Antonescu varsói útjáról és a román- 
lengyel politikai közeledésről. A lengyel la­
pok hatalmas cikkekben számolnak be a két 
ország együttműködéséről és hangsúlyozzák 

-é1- állam együttműködésének szerepét az 
au.alános béke ereteké oen. A varsói lapok tel­
jes egészében közlik Antonescu és Beck beszé­
deit. Az Express Foranni azt Írja, hogy a 
lengyel-román együttműködés rendkívül hasz­
nos és cselekvő tényező az európai hatalmak 
konstellációjában.. Egyébként a többi orszá­
gokban is figyelemmel kisérték ezt a szővet- 
séegt és az egész világ elismeréssel tekint a 
szövetség defenzív jellegére. A Revela azt 
Írja, hogy második Károly király nagy igye­
kezettel segítette elő ennek a szövetségnek 
létrejöttét és nagy szerepe van a román-len­
gyel kapcsolatok kimélyitésében. A Releva 
azzal fejezi be cikkét, hogy a román-lengyel 
szövetség egyezséget hoz létre a Balti tenger 
és a Fekete tenger között, mert Gdynia épp­
úgy tekinthető román kikötőnek, mintahogy 
Constanta lengyelnek.

A varsói német követ kihallga­
tása Rydz-Smigly marsallnál

Varsó, november 27. Rydz-Smigly marsall 
ma kihallgatáson fogadta von Moltke német 
követet. A megbeszélésen, mint diplomáciai 
körökben értesülnek, a német-japán egyez­
mény szerepelt, melyhez Németország sze­
retné megnyerni Lengyelország csatlakozását 
is. Ez képezte beszélgetés tárgyát szerdán 
Beck és Moltke között is. Németország állí­
tólag Franco tábornok kormányának elisme­
résére is rá akarta bimi Lengyelországot. 
Lengyelország állítólag visszautasítja mind a 
német-japán egyezményhez való csatlakozás­
ra, mind pedig a Franco-kormány elismeré­
sére vonatkozó német kérést.

Á civilizációnak az áOat nhróia felé 
kell emelkedni — mondotta Eden

London, november 27. A Van Zeeland tisz­
teletére a nemzetközi kereskedelmi kamará­
ban rendezett londoni banketten beszédet tar­
tott, amelyben Belgium aggodalmát fejezte 
ki egy elkövetkezendő háborúval szemben. 
Eden többek között a következőket vála­
szolta: j
— Vájjon nincs lehetőség-e annak, hogy ki­

küszöböljük a háborút a földről ? Természe­
tesen, hogy van, hiszen a testi erőnek, mint 
döntőbírónak felhasználása állati tulajdon­
ság és az egész emberi civilizációnak oda 

; kell fejlődnie, hogy az állat nívója fölé emel- 
j kedjék. A béke megőrzésére vonatkozó ál- 
1 landő törekvésében az angol és belga nép 

nagyobb dicsőséget szerez, mint a bare dicső­
sége és magasztosabb inspiráció vezérli, mint 
az ágyuk inspirációja.

VILÁG TÜKRE

lofába való megérkezésénél, mint az on­
nan való távozásánál a gárda kürtjelekkel 
fogadta. Az elnöki palotában Moscziski el­
nök ebédet adott Antonescu külügyminisz­
ter és felesége tiszteletére. Az ebéden 
resztvettek a kormány összes tagjai azon­
kívül Lengyelország polgárai és katonai 
életének számos eiőkeió'sége. Délután 5 
órakor Antonescu Beck külügyminiszter­
rel tárgyait. A két külügyminiszter álta- 

► íános politikai kérdésekről tárgyalt, va­
lamint azokról a problémákról, amelyek 
közvetlenül érdeklik a két szövetséges ál­
lamot.

A kisantant stratégiai 
értéke

Alábbi cikket Moravetz Ernám*- 
el ezredes, a prágai hadászati fő­
iskola tanárának nemrég megjelent' 
könyvéből idézzük. Ha az európai 
helyzet a könyv megjelenése óta 
lényeges; változásokon is ment át, 
a cikk tárgyi megállapításai ma is 
helytállók.

A kisantant a következő három középi 
európai államból áll:? Csehszlovákia, Ro­
mánia, Jugoszlávia. lakosainak száma ke­
reken ötven millió, felülete 700 ezer négy­
zetkilométer. Kiterjedésre nézve ez az ál­
lamcsoport nyomban Oroszország után kö­
vetkezik. Ezután jön Franciaország s csak 
ezután a német birodalom. Lakosainak 
száma tekintetében a kisantant Európában 
rangban a harmadik (első Oroszország, 
második Németország). Csak ezután kö­
vetkeznek Anglia, Franciaország és Olasz­
ország.

A kisantant államcsoport, mely kiterje­
désre, mint említettük, második helyen áll, 
népességre pedig harmadik helyen áll Eu­
rópában, kétségkívül igen fontos strata 
giai tényező. Akkora szárazföldi erők fö­
lött rendelkezik, amelyek fölérnek olyan 
hatalmakével, mint amilyen Anglia, Fran­
ciaország és Olaszország. Ha az összeom­
lott Ausztria-Magyarország, amely népes­
ség tekintetében igaz, hogy kissé felette ál­
lott, de kiterjedésre nézve a kisantant 
mögött áll, ta háború alatt 80 hadosztályt 
tudott tüzvonalba állítani, akkor háború 
esetén bizonyára a kisantant sem marad­
na a volt monarchia mögött. A kisantantot 
alkotó államok politikailag sokkal össze- 
hangoltabbak és erősebbek, mint amilyen 
a Habsburg monarchia volt és igy hadá­
szati potenciája is fokozottabb lenne. Bé­
keidőben a kisantant fegyveres ereje kö­
zel 60 gyalogos és lovashadosztályt tesz 
ki. Ami az orosz és a német hadseregek 
után Európa legnagyobb stratégiai fegy­
veres ereje.

A kisantant haderejének még az is az 
előnye, hogy két tengerre támaszkodik: a 
Fekete tengerre és az Adriára. A Fekete 
tenger az oroszok, az Adria az olaszok el­
lenőrzése alatt van: ezért fontos hadászati 
érdek a kisantant viszonya a két állam­
hoz. A német imperializmus e két államot' 
könnyen Csehszlovákiához kapcsolhatja és 
ezen keresztül a kisantanthoz. Bármelyik 
támadó nagyon is meggondolná, hogy a 
kisantant hatalmas haderejével összekü­
lönbözzék. A kisantant ezenkívül ura a
Duna medencének. A Genua—Prága__
Varsó stratégiai frontot a Spalato-Sulina 
második vonallal békeidőben 40 olasz, 60 
kisantant és 35 lengyel hadosztály védi. 
Ezt a frontot északnyugat felől jövő tá­
madás semmiképpen sem tudná megingat­
ni, annál kevésbé, mert a front bőségesen 
el lenne látva a hadviseléshez szükséges 
összes nyersanyaggal, ideértve főleg a 
petróleumot és annak termékeit.

•
E front súlypontja Prága. A kisantant 

bulevárdja ez a város, összekötő vonal 
Genua és Varsó között. A kisantant segít­
sége nélkül nem védhető a Duna-vidék— 
Sztambul útvonal. Minthogy pedig Cseh­
szlovákia a Duna-vidék előretolt őrszeme 
északnyugattal szemben, Ugyanúgy Jugo­
szlávia és Románia a Balkán előretolt őr­
szemei a Duna-vidékkel szemben. E két ál­
lam egyedül sem tudta megvédeni a Du- 
na-vidéket. Ehhez szüksége van Csehszlo­
vákia segítségére, annál -s inKbb, mert 
Románia és Jugoszlávia földrajzi szem­
pontból már a Balkánhoz tartozik.

A három államnak szoros harcászati 
együttműködése súlyos európai hadászati 
tényezővé tudná felfokozni a kisantantot.
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egyben az európai, sőt világpolitikai 
jelentősége is emelkedik. Természetesen 
Csehszlovákia nélkül mindez kockázatos
lenne.

A Balkán-szövetség is jelentékeny har- 
oászati tényező. A szövetségbe tömörült 
országok lakóinak száma 55 millió, ezek 
közül 32 tartozik a kisantanthoz. Összte­
rülete egymillió 300 ezer négyzetkilomé­
ter (amelyből 450 ezer négyzetkilométer 
közös a kisantanttal). A Balkán-szövetseg 
katonai ereje a Földközi es a Fekete ten­
gerre támaszkodva, 80 hadosztály (45 kö­
zös a kisantanttal). Közülük 60 hadosz­
tály európai földön állomásozik.

A kisanfant a Balkán-szövetséggel tár­
sulva olyan együttes, amely biztosítja a 
Duna-medencének, a Balkánnak és a ten­
gerszorosoknak a létét. Xözép-Európában 
Csehszlovákia, a Középkeleten pedig Gö­
rög- és Törökország alkotják ennek a 
blokknak politikailag aktiv elemeit.

•
A kisantant és a Balkán-szövetség egy­

üttesen Kelet kapujánál 75 millió lakost 
számlál, körülbelül egymillió 500 ezer 
négyzetkilométer területen. Békeidőben 
ennek a blokknak 95 hadosztálya volt

E politikai alakulat figyelmesebb vizs­
gálata során kiderült, hogy Oroszország 
után olyan hatalmat átkot, amely legin­
kább közelíti meg Németországot.

E két szövetségesnek ázsiai földön kö- 
bös határa van két nagy nyugati hata­
lommal: Angliával és Franciaországgal 
tSzíria és Irák)) Oroszországgal együtt a 
Fekete tengert, Angliával együtt pedig a 
Keleti és Földközi tengert ellenőrzi. Ha 
a Fekete, a Káspi, a Földközi, a Vörös 
tengerek és az Indiai óceán által határolt 
kontinentális sokszögről azt mondnatjuk, 
hogy az Indiai óceán és India előcsarno­
ka, akkor a Balkán-szövetségről nyugod­
tan állíthatjuk, hogy ez ebbe az előcsar­
nokba vezető hatalmas lépcső, a kisantant 
pedig az a fal, amelynek főkapuját Cseh­
szlovákia alkotja.

A kisantant és a Balkánszövetség együt­
tese ellenőrzi ma az „európai főátmérő“ 
középső szektorát, 2500 kilométer hosszú­
ságban, északnyugati részén körülbelül 
500 kilométer hosszúságban. A két szö­
vetség ellenőrzése az európai főátmérő 
középső szektora fölött tisztára védelmi 
jellegű. Az őket alkotó 8—10 nemzetnek 
roppant (75 milliós) lakosságuk ellenére 
írem lehetnek hóditó tervei. Ezért a két 
szövetség -a mai Európában hatalmas kon­
zerváló erő és elsőrangú egyensúlyi té­
nyezőt jelent.

OvoeQag ajánlva. Huszonhat ffilsm 
egészségét óvja. ügyeljen az OLLA 
márkára, na fogadjon el

Dupla iaudijai kell fizeiniök 
a szombaái iráskényszer miaíá 
az iskolából kimaradt zsidó

diákoknak
leva ismerik el az év elegén az Amgiselescu léceasmka be­

fizetett iamdigakat a magántanuló zsidó diákoknak

Cluj, november 27. (Az Uj Kelet tud.) A 
sajtóban nagy hullámokat vetett iskolai inci­
dens, mely 22 zsidó diák szombati iraskény- 
szere miatt robbant ki a cluji Anghelescu 
líceumban, most újabb fejleményekre vezetett. 
Ismeretes, hogy a 22 szombaton írni nem 
akaró zsidó diáknak az iskola igazgatósága 
azt a tanácsot adta, legyenek magántanulók 
az iskolában. Az igazgatóság Ígéretet tett, 
bogy a befizetett rendes tanulói tan dijakat 
be fogják tudni a magántanulói illetmények­
be. Ennek ellenére ma a 22 zsidó diák szülei 
levelet kaptak, melyben az igazgatóság közli, 
hogy a magántanulói kérvényeket csa akkor

fogadhatják el, ha a magántanulói tandíja­
kat is kifizetik, mert az év elején befizetett 
összegeket az iskola nem is fizetheti vissza, 
de nem is tudhatja be a magántanulói tan­
díjakba.

Az uj intézkedés nagy megdöbbenést kel­
tett a zsidó szülők körében, akik az év ele­
jén már kifizették a tandíjakat, abban a hit­
ben, hogy gyermekeik számára nem lesz 
kötelező a szombati írás. A zsidó szülök most 
jogi utón fognak eljárni, hogy a befizetett 
tandíjakat a magántanulói illetményekbe be­
tudják.

Viinában célt értek az anti­
szemita diákok

Bevezetik a gettó-padokat a viinai egyetemen. Súlyos zavargások
Víina uccám

Varsó, november 27. A viinai nemzeti de­
mokrata diákok, akik — mint lapunk tegnapi 
számában jelentettük — látszólagos éhség­
sztrájkot rendeztek, hogy kierőszakolják a 
zsidó „gettópadok“ bevezetését az egyeteme­
ken, teljes sikert értek el. Az egyetemi ható­
ságok ugyanis mgigérték a diákoknak, hogy 
teljesít erű fogják követeléseiket és ennek 
alapján a diákok abbahagyták az éhségsztráj­
kot és elhagyták az egyetemi épületet, ame­
lyet egy héten át megszállva tartottak. A 
diákság követeléseinek teljesítése érdekében 
Jabrizykowski viinai érsek is interveniált az 
egyetemi hatóságoknál.

A sztrájk befejezése után a diákok az uc- 
cára vonultak és nagy tüntetéseket rendez­
tek. Az egyetemi kolostorban hálaadó isten­
tiszteletet rendeztek a viinai érsek részvételé­
vel. Az istentisztelet után a zsidó negyedbe 
hatoltak be a tüntetők és a zsidó üzletek 
százait rombolták szét, az áruknak egy ré­
szét megsemmisítették vagy elrabolták. Szá­
mos zsidó kereskedőt véresre vertek.

Jakowski proíeszor, egyetemi rektor laká­
sát is megtámadták a nemzeti demokraták. 
Az egyetem szenátusa felhívást intézett a 
diákokhoz, hogy bélyegezzék meg ezt a tá­

madást.
A viinai zsidó lakosság körében nagy nyug­

talanság uralkodik. A zsidó negyedben az 
összes zsidó üzleteket bezárták. A város uc- 
cáin rendőrosztagok cirkálnak.

Jakowski rektor tegnap a zsidó intellektue- 
lek küldöttségét fogadta és behatóan meg­
vitatta velük a helyzetet. A rektor kijelen­
tette, hogy a kormány ellenez minden korlá­
tozást a zsidó diákokkal szemben. Ugyanekkor 
azonban azon véleményének adott kifejezést, 
hogy a legjobb volna, ha az egész ügyet si­
mán intéznék el. Azt javasolta, hogy a diá­
kok maguk között osszák el a padokat az 
előadótermekben. így a zsidó diákok a len- 
gyel-progressziv és más kisebbségi diákokkal 
együtt válasszanak padokat maguknak.

A vtinai progresszív keresztények küldött­
séget menesztettek Varsóba, hogy a zsidó 
sejm-képviselőkkel karöltve interveniáljanak 
a belügyminiszternél a vünai események 
miatt.

Rubinstein viinai főrabbi, sejmképviselő 
nem kísérhette el Varsóba a küldöttséget, 
miután az antiszemita zavargások okozta iz- 

} galmakban megbetegedett és az ágyat kell 
I őriznie.

Mose Beilinson halála i
Nagy veszteség érte a paleszfinai zsidó 

közéletet. Negyvennégy éves korában vá­
ratlanul elhunyt Mose Beilinson, a „Da­
var“ cimü napilap szerkesztője. Beilinson 
az ország egyik legjelesebb és legelőkelőbb 
publicisztája volt, akinek szavára az egész 
Jisuv figyelt. A munkásság egyik szellemi 
vezére veit és különösen az arab kérdés­
ről Írott cikkei és tanulmányai voltak 
alapvető jelentőségűek a cionista politiká­
ra nézve.

Beilinson sokáig Olaszországban élt, 
majd mint munkás ment Palesztinába és 
egy narancsültetvényben dolgozott* A 
,»Davar“ alapítása óta a lap szolgálatában 
állott és neve egybeforrott a nagy sajtó­
orgánum fejlődésével. Az egész jisuvban, 
annak minden rétegében nagy tekintély­
nek örvendett. A palesztinai zsidóság 
«gyik legjelesebb szellemi vezérét, mig a 
cionista mozgalom egyik legodeadóbb és 
leghűségesebb harcosát veszítette el ben­
ne.

Temetése óriási részvét mellett zajlott 
le Tel-Avivban. Beilinsont Arlosoroff sír­
ja mellé temették.

GUMMI

Targumures, november 27. (Az Uj Kelet 
munkatársától.) Mindketten abból a fajból 
valók, amelyre most ismét, ki tudja hányad­
szor a megpróbáltatás napjai virradtak.

Az egyik Kohn Miklós, a fiatal, alig 25 
éves, néhány évvel ezelőtt Targumuresről el­
került fiatal szobrász, aki most a lengyel fő­
város meghívására Pilsudszkynak, a nagy 
lengyel államférfiunak a szobrát mintázza, a 
másik Izsák Márton, aki most készült el 
targumuresi műtermében hatalmas Vitéz 
Mihály szobrával.

Kohn Miklós sikereiről csak levelekből és 
lapokból értesülök. Itt vagyok özv. Kohn 
Sándorodnál, Kohn Miklós édessnyjánaál, 
aki az anyai szív féltő gondosságával, már 
egy egész albumot gyűjtött össze fia sikerei­
nek dokumentumaiból és nézegetem ezt a 
tanulságos albumot, amelyben egy tövises, 
de annál szebb karrier útja van felvázolva.

Hét évvel ezelőtt az akkor 18 éves Kohn 
Miklós, miután megcsinálta első nagyobb 
munkáját szülővárosában, Herzl Tivadarnak 
mellszobrát, amely ma is dísze a targumu­
resi Zsidó Kulturház termének, külföldre 
indult. '
r «a- — Kohn Miklós elindul a világba

Hallatlanul bátor egy ilyen fiatal gyerek. 
Elindul egy útlevéllel, egy kis hazai elemó­
zsiával és néhány anyai intelemmel a világ­
ba, amely még annyi keserűséget, de bol­
dogságot is tartogat számára.

Két fiatal targu-muresi zsidó 
szobrász karrierje...

Kohn Miklós a Targa-Muresr cl elszármazott 25 éves zsidó művész 
Pilsudszky életnagysága szobrát csinálja Varsóban, mig Izsák Márton 
most fejezte be Vitéz Mihály szobrát, amelyet Agnitán átlitanak fel

Kohn Miklósnak bőven kijutott mindkettő­
ből. Budapesten hosszú hónapokig a képző­
művészeti akadémiára sem tudott hejutni 
anyagiak hiányában és magánmunkához se 
jutott, úgy, hogy bizony sokat kellett nél­
külöznie. , ;

A következő stáció: Bécs, már kevésbé 
volt nehéz a fiatal művésznek. Itt is kellett 
természetesen dolgozni, fogcsikorgatva, belül 
sírva, silány vásári munkákat csinálni és 
azokat elhelyezni, hogy a mindennapi meg­
élhetés biztosítva legyen, de egyszer mégis 
csak kisütött a nap a fiatal művész szá­
mára. ,.: - v :

Egy bécsi magyar művészt ingyen meg­
mintázott és a kitünően sikerült portré tu­
lajdonosa olyan jő reklámot csinált a fiatal 
zsidó művésznek, hogy csakhamar divat lett 
a bécsi művészi világban, egy-egy Koni szo­
bor, mert már ebben az időben a fiatal ar- 
deali művész a Koni nevet vette fel.

Hosszadalmas lenne Koni Miklóst végig­
kísérni érdekes művészi karrierje hét évén.

Inkább csak eredményeket sorolunk fel, 
amelyek úgyis ékesszóló határkövei a fiatal 
zsidó művész karrierjének.
A reprezentatív bécsi kiállítás után, amely­

ről hasábokat Írtak a bécsi képzőművészeti 
lapok, egy londoni társaskiállitás követke­
zett, amely szintén nagy sikert aratott.

Kon! Miklós, amint az előttem fekvő ké­
pekből és kritikákból kitűnik, befutott. A 
pénzarisztokrácia kapacitásai, de a legkivá-
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még valaki, ami ötöméi
okoz­

ás ez a betegnek a gyógyulás. Nincs nagyobb 
öröm az életben, mint az egészség vissza­
nyerése. Itt közlünk egy levelet, amely fénye­
sen igazolja állításunkat: „Igen tisztelt 
Gyógyszerész Ur! Idült gyomorbajomból 4 
üveg ‘ „Gastro D.“ gyógyszer elhasználása 
után tökéletesen kigyógyultam. Ez a tény 
életem legnagyobb boldogságát és örömét 
okozta nekem. Ismét egészségesen élni, ezt 
csak az tudja megérteni, aki végigszenvedte, 
mint én, a betegség gyötrelmeit! Fogadja igen 
tisztelt Gyógyszerész ur legőszintébb hálám 
kifejezését. A Gastro D. hatása legteljesebb 
elismerésemet vívta ki és ezért mindenkinek 
a legmelegebben ajánlom. Szabó József, 
Tárgu-Mures, Vizmü.

Gastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 
postán megrendelhető 130 lej utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Ca- 
lea Victoria! 124.

lőbb művészek és írók ülnek naprói-napra 
modellt a fiatal művész elegáns belvárosi 
műtermében és ezt a sikert betetőzni látszik 
az a lengyel lap, amely most a kezemben
van.

A „Kurier Warszavszky' cimü varsói lap, 
amely első oldalon hozza a fiatal ardeali 
művész fényképét, arról tud, hogy a kor- 1 
mány megbízásából már a közeli hetekben 
Varsóban fog hozzá Pilsudszky nagy szob- ! 
rának megmintázásához Koni Miklós aki 
varsói tartózkodása alatt a lengyel kormány 
vendége lesz.

A varsói lap szerint a lengyel hivatalon 
közvélemény csak örülni tud a kormány vá­
lasztásának, amely egy világrelációkban it 
jőnevü művészre bízta a nagy mü elkészí­
tését...

És ezalatt itthon a másik

Furcsa összetalálkozása a véletlennek, hogy 
amíg egy fiatal targumuresi szobrász Var­
sóban Pilsudszkynek a lengyel történelem 
kimagasló figurájának életnagyságai szob­
rát mintázza, azalatt egy targumuresi mű­
teremben ingre vetkőzve, kipirulva az alko­
tás lázától, az utolsó simításokat végzi Vitéz 
Mihály szobrán Izsák Márton egy másik 
targumuresi fiatal zsidó szobrász aki szin­
tén nem több, mint 25 éves és aki Budapesten 
végezte művészi tanulmányait-

Itt állok a művész műtermében a monu­
mentális alkotás előtt, amely a román tör­
ténelem érdekes hősének portréi után ítélve, 
meglepően jól sikerült és most már majd­
nem készen, csak az öntést várja és beszélge­
tek a fiatal művésszel, akinek nem egy jöl 
sikerült portréját lehet látni a targumuresi 
társaságokban és szalonokban.

Megkérdezzük a művészt, hogyan kapta 
meg a megbízatást arra, hogy Vitéz Müiály 
életnagyságai szobrát, amelyet a Sighiscara 
melletti Agnita főterén fognak hivatalos é* 
ünnepélyes módon felavatni, megmintázza.

— Egy gimáziumi tanár lett a szobraimra 
figyelmes — mondja a rokonszenves fiatal 
művész, — aki felhívta annak a szoborbizott­
ságnak a figyelmét reám, amely éppen akkor 
tűzte ki a pályázatot Vitéz Mihály szobrá­
nak megmintázására.

A pályázati felhívást tényleg én meg is 
kaptam, csakhamar el is készítettem a ter­
vet, amely egyhangú tetszést váltott ki és 
igy én jutottam ehhez a megtisztelő megbíza­
táshoz, amelynek igyekeztem minden erőm­
ből eleget is tenni.

Amióta dolgozom, már három miniszter lá­
togatóm is volt a műteremben, mert a mi­
niszteri vendégek, akik Targumuresre ellá­
togatnak, látni akarják a szobrot.

Azt hiszem, tetszett is a müvem, mert 
máris szó van arról, hogy egy újonnan fel­
állítandó szobrot, amely Targumures egyik 
főuccáján lesz elhelyezve, én csináljak a 
város megbízásából.

Ezeken a monumentális munkákon kívül, 
természetesen tovább foglalkozom a portrék­
kal és azokból Ardeal nagy városaiban, de 
Bucurestiben is már a közeli hónapokba* 
kiállítást fogok rendezni.

— És ha minden jól megy és ez is sike­
rülni fog — ég a remény a fiatal szebrá’* 
fiatalosan csillogó szemeiben — akkor kül­
földre akarok menni. Látni, dolgozni és ta­
nulni ...

És a két fiatal művész, az egyik itthon, a 
másik kinn, a müveit Nyugaton egy célért, 
egy eredményért dolgoznak.

Hogy megbecsülést szerezzenek annak a 
népnek, amelyből valók és annak a földterü­
letnek, ahonnan elindultak...

* Benczei 13éte<
------ -------- - í'tiraeyiTcr;—.

— Epe- és májbetegségeknél, elsősorban 
epehólyagkatarrus, epekőképződés és sárga-- 
säg eseteiben a mindig enyhe hatású termé­
szetes , jy^renc József« keserű viz a hasi szer­
vek funkcióit élénkebb tevékenységre ser­
kenti. Az orvosok ajánlják.
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Cluj, november L >. 
2, nehéz téli köd. R 
Icáinak a derengéshez 
rp.k Európa felé. Jön 

Millió meg millió te 
Elönti a piacokat. A 
fülsiketítő zsivajában 
folyam hömpölyög a d 
be a hajók a kikötők] 
kevesebbet ér... Ma 
ára, de ha a piac élj 
az árak esni fognak, 
abból?

Ahogy csökken a 
drágul nálunk a ken, 

Furcsa dolog, bc-lsr

1
Két héttel ezelőtt 

nemcsak Clujon, az 
kenyár maximálása 
szankcionálta. Nem 
ken tették az árat. M] 
általános elégedetlent 
közönség azt várta 
uaifc.-y az utóbbi időd 

»lőtte ki ír igát mind] 
alább azt az 0 rat érj 
volt.

A pékek, a kiskeij 
dést vártak a ma 
amely a mostani amiJ 
setet valamivel emeliI 
emelni kellessem, meJ 
dése-n a kiskereskedő | 
Amennyivel az árak 
föltétlenül csökken a 

Olyan beavatkozást | 
emelkedés nélkül seg 
mai nevetségesen cseíj 

Ez pedig, Igaiább 
árak maximálásával 

Ez talán igy is let 
nem derül ki az, ncfj 
emelkednek hatványa 
a detail áiak. Ellent 
maszkodnak arról,h 
nek, akkor, amikor 
árakat tartani, vagy | 
zalékkal túlhaladni, 
vevőiket kiszolgálni, 
mai nehéz viszonyoti 

Mint láthatjuk teq 
ahogy komolyan és 
zányuini olyan tengi 
árt és nem használ 
as ármaximálás ejt 

Mit keres 
Járjunk azonban 

nak. Elvégre ientebl 
kockáztattuk, hogy 
ez argentinjai buzal 
a kenyér. Az állítási 
józan ész törvényei! 
vasó, ha már e.olvi 
lem együtt és mása 
mó unalmas szám 
got kibogozzuk. 

Lássuk például 
költségvetését. A 
segéddel.
Vesz lisztet 
Élesztőt 
Fát 
.-Sót
Munkabért kifizet 
Anyagra kiad

Ez összesen, 1091 
kenyér lesz, amítj 
rendelkezése folytát 
száznegyvenötször 
negyven lej. Tessék I 
mondani, sokat ker( 
kenyéren.

Nem!
Sok egy kis űzeti 

reset, saját pénzéér 
Nem!
Nos, ha nem sok| 

hogy- ez a kis üze 
bői a tíz százaiéul 
nil a köztisztaság | 
még valami marad 
«gy kis tejet vegyj 
Ilyen módon megs 

Hasonló a helyze 
lisztet is maximáld
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»i, .írni örömei 
bz...
•gyulás. Nincs nagyobb 

jt az egészség vissza- 
ly levelet, amely fénye- 
lakat: „Igen tisztelt 
Bit gyomorbajomból 4
|rógyszer elhasználása 
ógyultam. Ez a tény 
boldogságát és örömét 
I egészségesen élni, ezt
J'i. aki végigszenvedte,
Ic-trelmeit! Fogadja igen 
lur legöszintébb hálám 
1 D. hatása legteljesebb 

és ezért mindenkinek 
|,illőm. Szabó József

az ország minden 
drogériájában, vagy 

1130 lej utánvét mellett 
Ttárában Bucuresti, Ca­

ll: ülnek naprói-napra 
lesz elegáns belvárosi 
I sikert betetőzni látszik
Laly mcst a kezemben

szky‘ cimü varsói lap, 
Iczza a fiatal ardeali 
■arról tud, hogy a kor- 
atiár a közeli hetekben 
Filsudszky nagy szob- 
cz Koni Miklós, aki 

Iáit a lengyel kormány

at a lengyel hivatalon 
|lni tud a kormány vá.- 
Egy világrelációkban i* 

a nagy mü elkészi-

alatt itthon a másik ...

lása a véletlennek, hogy 
amuresi szobrász Var- 

a lengyel történelem 
életnagyságai szob- 

egy targumuresi mü- 
pe, kipirulva az alko- 
] simításokat végzi Vitéz 

Márton egy másik 
|dő szobrász aki szín- 

éves és aki Budapesten 
umányait.

műtermében a monu- 
|t. amely a román tör­
tek portréi után Ítélve, 

I' és most már majct- 
intést várja és beszélge­
ti, akinek nem egy jól 
|iet látni a targumuresi 
Iónokban.
üvészt, hogyan kapta 

^rra, hogy Vitéz Mihály 
amelyet a Sighiscara 

én fognak hivatalos ét 
felavatni, megmintázza.
1 tanár lett a szobraimra 

a rokonszenves fiatal 
ta annak a sztborbizott- 
eám, amely éppen akkor 

|t Vitéz Mihály szobrá-

fcst tényleg én meg is 
|e! is készítettem a ter- 

tetezést váltott ki és 
I' a megtisztelő megbiza- 

> ekeztem minőén erőm-

pár három miniszter lá- 
Mteremben, mert a ml- 
tik Targumuresre ellá- 
Lk a szobrot, 
beit is a müvem, mert 

hogy egy ujcnnan fel- 
ely Targumures egy® 

|elyezve, én csináljak a,

ills munkákon kívül, 
palkczom a portrék- 
agy városaiban, * 
közeli hónapokba* 

i.
megy és ez is sike* 
ly a fiatal szcbrá'-* 
síben — akkor küh 
itni, dolgozni és tif"

í vész, az egyik itthon, * 
t Nyugaton egy célért, 
?oznak.

|t szerezzenek annak * 
I ők és annak a földtertt* 
p dúltak...

Benczel Béla-

felségeknél, elsősorba*
1 pekőképződés és s&rg3' 

|d:g enyhe hatású term 
f“ keserű víz a hasi szer* 
tebb tevékenységre 
Ajánlják.

3. OLDAL

MENNÉL OLCSÓBB 
A BÚZA - ANNÁL
DRÁGÁBB a kenyér

Az argentínai búza megjelenése le fogja külföldön 
morzsolni a butaarakat, de ítélünk a spekuláció 
megdrágítja a kenyeret. Mi a tinta ónnak, hogy a 
pék es a kereskedelem nem k^res semmit és a 
kenyér mégis drága

(juj, november 27. A tengert most megun 
a nenéz téli köd. Rekedthangu hajók botor­
kálnak a derengésben, nehéz teherrel züiál- 
ra>- Európa felé. Jón az argentinra! búza.

Millió meg millió tonna búza jön Európába. 
Elönti a piacokat. A fényes külföldi tőzsdék 
fülsiketítő zsivajában, mint ragyogó arany- 
folyam hömpölyög a búza, mely amint futnak 
be a bajok a kikötőkbe, egyre olcsóbb, egyre 
kevesebbet ér... Ma ugyan emelkedik a búza 
éra, de ha a piac eléggé el van már látva, 
az árak esni fognak. De: mi hasznunk van 
abból? ; j ^

Ahogy csökken a búza ára odakinnt, úgy 
drágul nálunk a kenyér.

Furcsa dolog, beismerem, de így van!
. Senki sem hibás 1

Két héttel ezelőtt maximáltak a kenyeret, 
nemcsak Clujon, az összes vámosokban. A 
kenyár maximálása csak a meglevő helyzetet 
szankcionálta. Nem emelték és nem csök­
kentették az árat, Már ez a maximálás is 
általános elégedetlenséget keltett. A nagy­
közönség azt várta volna, hogy a kenyér, 
un,.:v a* utóbbi időben veszedelmes tétellé 
nőtte ki ír Agát minden háztaitásban — leg­
alább azt az arat érje el, ami aratás előtt 
volt.

A pékek, a kiskereskedők olyan intézke­
dést vártak a maximálással kapcsolatban, 
amely a mostani amúgy is minimális kere­
setet valamivel emeli anélkül, hogy az árut 
emelni kellessem, mert hiszen az áremelke­
désen a kiskereskedő amúgy sem keres. 
Amennyivel az árak emelkednek, annyival 
föltétlenül csökken a forgalom.

Olyan beavatkozást vártak tehát, ami ár­
emelkedés nélkül segít helyzetükön és a 
mai nevetségesen csekély hasznot emeli.

Ez pedig, lgaiább is szerintük, az angro 
árak maximálásával lett volna elérhető.

Ez talán Így is lett volna, ha ugyanakkor 
nem derül ki az, hogy az angro árak nem 
emelkednek hatványozottabb arányban, mint 
a detail áiak. Ellenben az angrosszisták pa­
naszkodnak arról,h egy a búzaárak emelked­
nek, akkor, amikor ők kénytelenek a régi 
árakat tartani, vagy csak nagyon kis szá­
zalékkal túlhaladni, különben nem tudnák 
vevőiket kiszolgái ni, nem lenne vásár lás a 
mai nehéz viszonyok között.

Mint láthatjuk tehát a drágaság kérdése, 
ahogy komolyan és objektíve akarunk hoz­
zányúlni. olyan tengeri kígyó, aminek nem 
árt és nem használ az a kis tüszurás, amit 
ar á-maximálás ejt rajta.

Síit keres a pék a drága kenyéren 
Járjunk azonban a végére ennek a dolog­

nak. Elvégre fentebb azt a merész állítást 
kockáztattuk, hogy mennél több külföldön 
•-z argentiniai búza, nálunk annál drágább 
a kenyér. Az állítás annyira szemben áll a 
józan ész törvényeivel, hogy, ó nyájas ol­
vasó, ha már elolvastad, akkor bűnhődj ve­
lem együtt és mászkáljunk együtt egy cso­
mó unalmas szám között, míg ezt az igazsá­
got kibogozzuk. i

Lássuk például egy kis duji pékmühely 
költségvetését. A kis pék maga dolgozik, egy 
segéddel. _ 1
Vesz lisztet 850 lejért
Élesztőt 50 Lejért
Fát 25 lejért
.-Sót 6 lejért
Munkabért kifizet 50 lejt
Anyagra kiad 50 lejt

Ez összesen, 1091 lej. Ebből, 145 kilogram 
kenyér lesz, amit a maximálások bölcs 
rendelkezése folytán 8 lejért ad a pék. Egy- 
azáznegyvenötször nyolc, az egyezeregyszaz 
negyven lej. Tessék utánam szorozni és meg­
mondani, sokat keres-e a pék ezen a drága 
kenyéren. ., i

Nem! '<* -*'•***
Sok egy kis üzemnek tiz százalékos ke­

reset, saját pénzéért, munkája mellett?
Nem! ! ! pl
Nos, ha nem sok, akkor tudni kell azt is, 

hogy ez a kis üzem 6000 lej adót is fizet eb­
ből a tiz százalékból, házbért izzad, hozzájá­
rul a köztisztaság nemes intézményéhez és 
még valami marad neki, hogy saját magának 
egy kis tejet vegyen a kenyér mellé, amit 
ilyen módon megsütött magának.

Hasonló a helyzet a lisztárak körül. A 
lisztet is maximálták, a liszt maximálása is

csalódást okozott. A számok azonban meg­
mutatják, hogy a maximális árak nem segí­
tettek a kiskereskedőkön sem, keresete mi­
nimális, a 9.30 lejbe kapott lisztre kilónként 
0.24 lej csomagolási költség, zsákonként 1 ki­
logram apadás esik, ami azt jelenti, hogy 
9.60 lej annak a lisztnek az ára, amit a 
kereskedő 10 lejért ad. 37 lej kereset egy má­
zsa liszten. Sok ez? Nem!

A kiskereskedők körében egyébként moz­
galom indult, hogy a maximálásokat az 
angro árakra is terjesszék ki. Kérdés azon­
ban, hogy a drágaság oka csakugyan itt 
van-e eltemetve.

A nagykereskedő is tisztázza magát
a felelősség alól

A nagykereskedők mindenek előtt azt ál­
lítják, hogy a kiskereskedők egymás közötti 
konkurrenciája az, ami megakadályozza, 
hogy a liszten kereshessenek. Egyébként, 
oknyomozó kőrútunk tökéletessége kedvéért, 
elkértük egy nagykereskedő kalkulációját is. 
Bánáti liszt 8.40.—
Vasúti fuvar 0.57.—
Circulácia 0.01.—
Szállítás 0.04.—
Városi illeték 0.10.—
Taxa ad valorem 0.02.—
Mérési költség 0.01.—
Házhoz fuvarozás 0.04.—
Timbru proportionale 0.12.—

összesen 9.31. Ez a legfinomabb bánáti 
liszt ára. Ehhez hasznot ütni már egyáltalán 
nem lehet. Viszont ez a kalkuláció már némi 
fogalmat ad arról, hegy a drágaság igazi 
okát megtalálhassuk. Itt, hogy úgy mond jam:

ÖNNEK IS szednie keil
TOGÁLT!

AZ UJ CSOMAGOLÁS
3 TOGAL-tablettát tartalmaz és mindössze 10 leibe kerül. 
Ez az adag elegendő MIGRÉN, NEURALGIA vagy FEJ­

FÁJÁS ELMULASZTÁSÁRA.
A NAGY CSOMAGOLÁS

_ hosszú kúrára — 42 tablettát tartalmaz, Togallal haté­
konyan KÜZD REUMA, GRIFFE, KÖSZVÉNY, IDEG- 
Z S Á B A és C S Ü Z ellen. Minthogy az orvosok ezrei 
rendelnek T O G A L T, ön is bizalommal vásárolhatja.
TOGAL több, mint egyszerű „CSILLAPITÖSZER“. TOGAL 
kiküszöböli a mérgeket, a betegség okozóit, a szerverei ből.

feltünedeznek azok az áldott oroszlánkörmök, 
amiket bőrünkön érzünk. Itt már szerepel­
nek ilyen tételek „fuvar“, „illeték ; „timbru 
stb. De szerepel az a tény is, hogy hogy a 
liszt. alapárához, már a bevagonirozásnál 
2.46 báni adó járul és 12 báni városi illeték.

Hol keressük a spekulációt

Itt pedig eljutottunk oda, hogy rámutas­
sunk, hogy nyomozásunk itt csődöt mondott. 
Úgy jártunk, mint az a detektív, aki a ha­
tárig kiséri az üldözött tettes nyomát, de 
nincs joga tovább folytatni. Kiesett a tettes 
nyomozási körünkből, eltűnt a nagy búza­
termő vidékek ügynöki irodáiban, ravasz be­
vásárló szervek, trösztök, bankok homályá­
ban. Az az egy bizonyos, hogy a maximálá­
sok nem akadályozzák meg a spekulációt és 
a spekuláció ma is zavartalanul folyik.

Egyik angrosszista isztes például arról 
panaszkodik, hogy már egy hónapja megbí­
zást adott Timisoarara búzavásárlásra, de 
mindezideig alig vettek valamit. Nem lehet 
vásárolni.

A spekuláció visszatartja a vásárlást.
Nemrég csökkentették a konverziós rész­

letet. A kormány nyilván azzal a szándékkal 
tette ezt, hogy a konverziós részlet csökken­
tése drágulást idéz ugyan elő, de mégis arra 
készteti a gazdákat, hogy búzájukat most 
már eladják. Nyilván igy is történt volna, de

a spekuláció megakadályozta- hogy a 
búza a gazdától a piacra kerüljön.

A spekuláció lekötötte és a hombárokban 
tartja a búzát. i ; fój

Mire vár a spekuláció? Hiszen az argen­
tiniai búza már megjelent a világpiacon, a* 
árak most esnek. A búzát olcsón kellett vol­
na már adni. Régen! Igen ám, de amíg kül­
földön ára volt a búzának, addig kicsi volt 
az exportprémium.

Itt van tehát az a bizonyos csoda, hogy 
ha sok a búza odakint, nálunk emelkedik a 
búza ára. ! ‘ V if'I

A spekulánsok arra számítanak, hogy a 
kormány újból felemeli az export pré­
miumot. Valószínűleg meg ván az okuk 

rá, hogy ebben reménykedjenek.

Egyes hírek szerint máris tervezik az export 
prémiumok felemelését. Az export prémium

pedig könnyebb és biztosabb kereset, mint 
az adás-vétel. Mit kínlódjék az a szegény 
spekuláns a külföldi tőzsdéken mikor meg­
kaphatja a maga kis prémiumát idehaza. 
Esetleg szállítás nélkül... mert olyat is 
láttunk.

A kormány teendője tehát az, hogy az 
export prémiumok megszüntetésével és en­
nek publikálásával megszüntesse a spekulá­
ciót. Reméljük, hogy meg is teszi, ha nem is 
ennek a szerény cikknek, de a minden oldal­
ról megnyilvánuló kiváság hatása alatt...

I ;! Gyárfás Endre.

sEiEcr 'neked Nagy sikerrel íat

főszerepben: SSlfídlSli SSsgáSSSe

Bergsont intuíció 
a gyakorlatban

Mircea Djuvara igazságügyminiszter, egykor Bergson nagyreményű 
tanítványa, vagyonelienőrzési törvényi is készít...

Bucuresti, november 27. (Az Uj Kelet 
tud.) Mircea Djuvaráról azt mondják, 
hogy a régi hive Bergsonnak. A nagy fi­
lozófus, akinek az igazságügyminiszter 
valamikor tanítványa volt, büszkén be­
szélt 'egy román hallgatójáról, akihez igen 
nagy reményeket fűz. Ezekben a napokban 
mondta valaki Bucurestiben: Bergsonnak 
szerencséje, hogy él, különben megfordul­
na a sírjában. Djuvara egyetemi 
tanár lett és tanítványai valószínűleg 
nem ok nélkül nevezték el a „bergsoni be- 
retvá“-nak.

Az igazságügyminiszter bergsoni intuí­
ciója két törvénytervezetet szült- 1. A 
sajtótörvényt és 2. a vagyonelienőrzési 
törvényt módosító javaslatot- Az 1. számú 
javaslatról nem beszélünk sokat, hiszen a 
sajtó éppen eleget foglalkozott vele. Ele­
gendő megemlíteni, hogy a tervezet nem 
ismeri el a romániai kisebbségi ujságinő­
szervezetet, ami annyit jelent, hogy a ki­
sebbségi újságíró nem újságíró, vagy leg­
jobb esetben amolyan megtűrt ujságirő- 
féle, akit az illetékes fórumok előtt csak 
az isteni gondviselés védhet meg. Ez az, 
amit az újságírók nem vártak volna el 
Bergson nagyjövőjü tanítványától.

A másik remekmű

Djuvara másik müve a vagyonellenőrze- 
si törvényt módosító javaslat. Uj névén: 
„az állam javait védő törvény“. Az Uj Ke­
let nemrég közölt beszélgetést S. Florescu

újságíróval, az egeytlen romániai ember­
rel, aki a régi törvényt komolyan vette és 
iparszerben űzte a törvénytelen utakon 
meggazdagodott állami tisztviselők felje­
lentését. Stefan Florescutól úgy féltek az 
emberek, mint a tüztől. De mégis csak 
annyit ért el, hogy a tolvajok nagyobb 
körültekintéssel loptak és még idejében 
minden kompromittáló nyomot eltüntet­
tek. Stefan Florescu is kénytelen volt el­
ismerni, hogy a vagyonelienőrzési törvény 
alapján egyetlen vádlottat sem Ítéltek el...

Tisztességtelen verseny a
mosodákkal

A régi törvényt halottnak tekintették, 
mielőtt Djuvara miniszter ujjal he­
lyettesítette volna. De azért használt né­
hány embernek. Tisztára mosott néhány 
politikust, volt minisztert és pártvezért. 
Egy karrikaturista tréfás megjegyzése 
szerint, a törvény tisztességtelen versenyt 
űzött a mosodákkal. Ha vaiatu i nyilváno­
san megbélyegeztek, ha mindenki tudta 
róla, hogy közönséges to.vaj és az állami 
vagyon sikkasztója, gondoskodott arról, 
hogy valaki feljelentse a vagyona!lcnőrzé- 
si bizottságnál és a folytatott vizsgálat 
befejezése után ártatlanság bizonyítványt 
kapott a bizottságtól. . Lehet, hogy 
Djuvara elsősorban ezt a lehetetlen álla­
potot akarja megszüntetni.

Az uj törvénynek azonban szintén meg­
vannak a maga furcsaságai. Kimondja

például, hogy a felejientő, miután a ke­
resetet benyújtotta, be is fejezte működé­
sét. A régi törvényben ezzel szemben a 
feljelentő a magánvádat képviselte, sőt az 
elkobzásra kerülő vagyonnak bizonyos há­
nyadát is megkapta. Az uj törvény mun­
kanélkülivé tette Stefan Florescut.

Érdekes az uj törvénynek 13. szakasza, 
mely szerint ha valaki ellen eljárás indult 
meg, de nem jelent meg a tárgyaláson, el­
ítélhető. Ez ellen hozzák fel a legtöbb ér­
vet azok, akik a kézbesítés taktikáját is­
merik. Megtörténhetik, hogy valaki ellen 
feljelentés ment, amelyről nem is tudott, 
közigazgatási bajok miatt kézbesítőt nem 
kapott és egyszer csak mégis megtalálják, 
de a már kész Ítélettel.

Az uj törvény szerint a magánosok va­
gyona is ellenőrizhető, ha beigazolódna, 
hogy azt az állam megkárosításával sze­
rezte. X. primadonna, aki például Y. mi­
niszternek „jóismerőse“ volt, könnyen 
megjárhatja... A 31. szakasz utolsó be­
kezdése igy hangzik:

„Amennyiben megállapítható, hogy ál­
lami tisztviselő életmódja nem áll arány­
ban vagyonával és keresetével, az illetéke­
sek előtt igen súlyos Útmutatásul szolgál.

Jaj lesz annak a rendőrkomiszárnak, 
aki háromezer tejes fizetése mellett há­
romfogásos ebédet fogyaszt a Continen- 
talban, nem is szólva arról, a négyezer 
lejes fizetésű minisztériumi tisztviselőről, 
aki pezsgőt bontat a Coloradoban ...

Hát igy néz ki ez a módosító javaslat.

A kenyerét vesztett Florescu

Stefan Florescu, amikor a Corsoban ta­
lálkoztunk, melankolikusan jegyezte meg:

— Ez a törvény halomra dönti négy 
éves munkám eredményét.

Florescu nagyot sóhajt-
— Volt egyszer egy őrült, aki azt hitte, 

hogy Romániából ki lehet irtani a kor­
rupciót s ez az ember ön előtt áll. (—del)

— Beiktatták állásába az uj légügyi állam­
titkárt. Bucurestiböl jelentik: Ma reggel ik­
tatták be ünnepélyes keretek között Georgiw 
comandort a légügyi minisztérium államtit­
kári székébe.
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SIR SÁMUEL HOARE A Goldmark zenekar 
ti| 1 oneerf mestere

elmondja, hogyan vette rá loan Bratianut
a semlegesség feladására
Anglia nem hisz a világháborúban és mindig eléri, amit akar

London, november hő.

Sir Samuel Hoare másfél évvel eze.ött volt 
utoljára a külföldi újságírók lakomájának 
vendége a Savoyban rendezett banketten. 
Most, amikor újra ugyanott találkoztunk, 
maga sorolta fel, hogy mi minden történt 
időközien. Abesszin háború, rajnai megszál­
lás, V. György halála, spanyol polgárháború, 
angol fegyverkezés: ezek ennek a viharos 
Tizennyolc hónapnak egyes fejezetei. Közben 
Sir Samuel Hoare a hires párizsi Laval-egyez- 
mény után drámai körülmények között hagy­
ta. el az angol külügyminiszteri széket, majd 
diadalmasan tért vissza az angol kabinet 
döntö eulyu posztjára, az admiralitás első 
lordjaként.

Amikor erről esik szó, a kisportolt, fiata­
losan ruganyos Hoare, aki ma is aktív te- 
niszversenyzö és műkorcsolyázó bajnok, csak 
finoman mosolyog. Általában nem hisz a po­
litikai jóslatokban. Beszédében is megemlíti, 
hogy minden jóslattal ellentétben korunk, 
ahelyett, hogy elgépiesedett volna, a nagy 
ogyéniiségek hatása alatt áll, az igazi nagy 
egyéniségeket pedig a demokrácia termeli ki. 
Megbuktak a jövendőmondók abban a tekin­
tetben is, hogy Anglia nem sodródott szélső­
ségek felé, az aranyalapról való letérés pedig 
katasztrófa helyett fellendülést teremtett.

ANGLIA
nem hisz a világ­
háborúban

- Most meg azt jósolgatják mindenfelé 
— folytatja —, hogy elkerülhetetlen egy uj 
vüágháború. Mindenekelőtt azért jöttem ide, 
bogy megmondjam:

az angol kormány egy pállana tig sem 
hiszi ezt.

Nem vagyunk hajlandók elfogadni a kétség­
beesés próféciáit. Egész befolyásunkat, min­
den erőnket arra fordítjuk, hogy meghazud­
toljuk ezt a vüágégéssel fenyegető jóslatot.

— Anglia, bár hozzátartozik Európához, 
szigetvoltánál és világbirodalmi helyzeténél 
fogva mégis különéli — fejtegeti. — Ezért 
nem ragadja magával az angol politikát a 
kontinens! események sodra.

— Sokan ezt habozásnak, határozatlan­
ságnak Ítélik — mondja —, mint ahogy azt 
is szemünkre vetik, hogy az angol politika 
nem folyamatos, hanem fejezetekhez kapcsol. 
Az angol közvélemény azonban csak ezt a 
politikát érti meg, mert mi úgy véljük, hogy 
ami elmúlt, elmúlt és lezajlott események 
nem irányíthatják a jövő elhatározásait.

Ezek az elméleti szavak a mai helyzetben 
különös jelentőséget kapnak. Hoare-ró! köz­
tudomású, hogy az angol-olasz megegyezés 
hlye.

... nem csinál világ­
nézeti külpolitikát

Még nyíltabban is feltárja az angol kor­
mányzat világpolitikai alapelveit:

— Nem vagyunk hajlandó arra, hogy részt - 
vegyünk a világnézetek harcában. Végsőkig 
ellenezzük Európa két táborra szakadását, 
akármilyen alapon is kísérlik meg a ketté­
szakadást. Az angol politika hagyományai 
azt követelik, hogy őrizzük meg a mi nagy­
szerű demokráciánkat, de ne erőszakoljuk 
felfogásunkat más nemzetekre, mint ahogy 
visszautasítunk minden olyan kísérletet, mely 
számunkra idegen kormányformákat igyek­
szik átplántálni hozzánk.

— Anglia nym hajlandó a világnézeti
külpolitikára,

mert az ideák küzdelméből végzetes vesze­
delmek származnak.

— Nálunk nehezen születnek meg az el­
határozások, de ha tisztába jöttünk azzal, 
hogy mit akarunk, vasakarattal és lankadat­
lan következetességgel végrehajtjuk elhatá­
rozásainkat. Felismertük, hogy Anglia fel­
készültségében bizonyos rések mutatkoznak. 
A világért sem fogadom el azt az álláspon­
tot, hogy örökké a fegyverek ereje lesz a 
világproblémák megoldásának egyetlen hat­
hatós eszköze, de ma a világnak szüksége 
van arra, hogy Anglia felfegyverkezése mér­
séklő befolyásként őrködjön a világbéke fö­
lött. Mi a jövőben sem gondolunk támadás­
ra, de érvényesíteni akarjuk minden befolyá­
sunkat, hogy támadásoknak elejét vegyük.

Hogy áll ma az angol felfegyverkezés? — 
veti fel saját magának a kérdést Sir Sá­
muel Hoare.

—- A legjobban talán egy példával világít­
hatom meg a helyzetet.

# •- Líe e&ertf
amit akar

fis a példa, amit most Sir Sámuel mosoly­
gós visszaemlékezéssel elénkíár, a világtör­
ténelem egy ismeretlen adata.

— 1916-ban az angol kormány Romániába 
küldött, hogy rávegyem Romániát az antant­
hatalmakhoz való csatlakozásra. Alkalmatla­
nabb ? llanatbn r°m kaphattam voma ezt a 
megbízást. Minder-, rosszul ment, az antant 
ügye siralmasan állott. Az öreg Bratianu, 
Kelet-Európa egyik legravaszabb áüamférfia 
türelmesen végighallgatta mondókámat, az­
után nekem rontott. Felsorolta minden hibán­

kat, minden mulasztásunkat, minden tévedé­
sünket. És bevallom, általában igaza volt. Én 
minderre csak annyit válaszoltam: mi, an­
golok, valóban sokat mulasztottunk, sokat 
hibáztunk és sokat tévedtünk, de

a végén mégis elérjük, amit akarunk.

— Évszázadok történelme bizonyítja, hogy 
igy volt és azt hiszem, igy lesz ezután is, 
Ez az érv mindennél jobban hatott Joan 
Bratianura. Nos, uraim, igy van ez a felfegy­
verkezéssel is. Szidhatjuk egymást, bírálhat­
juk egymást de mégis tudjuk, hogy amit 
akarunk, az sikerülni fog.

— Én nem vagyok semmi különös — mond­
ja —, csak egy tipikus angol Konzervatív. 
Egy „szűk látókörű“ angol polgár, de épp 
ezért úgy érzem, hogy minden szavammal 
valóban az angol közvéleményt fejezem ki.

(R. Ia)

Sztálin teljhatalommal ruházta fel 
Vorosilov hadügyi népbiztost

A világ legnagyobb katonai hatalmává fellesek a Szovjetuniót

Sztálin nsgy beszédével megkezdődött a szovjet- 
alkotmány reformjának vitája

LONDON, november 27. A Daily Express arról számol be, hogy Stalin ieljha- 
talornmal ruházta fel Vorosilov marsall hadügyi népbiztost, hogy a világ legna­
gyobb katonai hatalmává tegye a Szovjetuniót, amely meg ltudja védelmezni magát 
Németország és Japánnal szemben,

A Tass távirati iroda moszkvai jelentés szerint a szovjetek kongresszusán ma 
megkezdték az uj alkotmány vitáját. Sztálin nagy beszédet mondott, melyben rámu­
tatott a szovjetek iparáruik nagy fejlődésére, ami a szovjetipart a világ első nagy­
iparává emelte. A kis parasztiparok ma már csak 2—3 százalékát teszik ki a 
szovjét ipari termelésének. Az osztályellentétek elsimultak, eltűntek a tulajdono­
sok, a munkásság helyzete azonban megváltozott. Vázolta annak a hálván nem­
zetnek a helyzetét, amelyek a szovjetunió szövetségének a tagjai, majd párhuza­
mot v°át a szovjet és a polgári alkotmányok között. A szovjet alkotmány nem­
csak jogokat ad, de megadja az eszközöket is a jogok biztosítására.

Ezután a rendszer ellen felhozott kritikákkal foglalkozott, melyek vagy azzal 
vádolják a szovjetet, hogy jobbra, vagy azzal, hogy a szélsőbaloldalra tolódik. Nem 
ért egyet azzal az ibiditvánnyal, mely a nemzetiségek tanácsát akarná megszün­
tetni és egyetlen szervet akar létesíteni az egész ország törvénykezésének irányí­
tására. Elfogadja azonban azt a javaslatot, hogy nemzetvédelmi ipari népbiztossá­
got állítsanak fel. Elutasítja azt a javaslatot, mely a vallásfelekezetek szabad 
gyakorlásának bétátását kívánja■, mert ellentmond az alkotmány szellemével. El­
utasítja azt a javaslatot is, hogy egyes társadalmi kategóriákat kirekes&enek a 
választójogból. Ez az intézkedés csak átmeneti jellegű volt.

Ki akarják süjáiíiatsi a kisebbségi 
iöidbid©líesolí halármenii 

birtokait ?
Parlamenti iniciativábóS törvényjavailat készül Románia 

nyugati iheiérának megerősítésére
Bucuresti, november 27. A Curentul jelenti, 

hogy egy nagyobb képviselő-csoport parla­
menti iniciativából törvényjavaslatot készül 
előterjeszteni Románia magyarországi ha­
tárának biztosítására és megerősítésére vo­
natkozólag. A törvényjavaslat öt szakaszból 
állna és ezek a következők volnának: 1. Sa­
játítsák ki minden nemromán nemzetiségű 
román állampolgárnak a határtól száz kilo­
méternyi körzetben fekvő, 1914 óta szerzett 
és 25 hektárnál nagyobb földjét román nem­
zetiségű kisbirtokosok letelepítésére.

2. Ugyanebből a célból vásárolja meg az
állam az 1814 előtt szerzett, 25 holdnál na­
gyobb és nemromán nemzetiségű román ál­
lampolgár vagy magyar állampolgár birto­
kában lévő földbirtokokat.

3. A vétel idején fennálló reális árat a 1 
sajátitási kötvénnyel fogják fizetni.

4. Az uj telepeseket a Mihai Viteazul és 
Ferdinand rend tagjai, hadiözvegyek, ha< 
árvák, tartalékos tisztek és altisztek, ha< 
rokkantak és határokon túl élő románok k 
zül válogassák ki.

5. A kisajátítást a bírói hatóságok, a me 
vásárlást pedig a földművelésügyi miniszt 
rium eszközli.

A törvényjavaslat indokolásában rámut 
arra, hogy miután a nyugati határ konve 
cionális vonal és tekintettel a nyugati szói 
szédország revizionista törekvéseire, a fok 
zottabb biztonság és az állam magasabb é 
dekei szempontjából meg kell teremteni 
román lélek határvonalát.

Legelegánsabb
francia és angol munkák, gyönyörű estélyi ruhák olcsón készülnek

Királyné „Elite Dlvatszaiőn"-jában
Cluj, Str. Memorandului 5. szám. Az udvarban.

A legközelebbi hangversenyen már fel ;s I
Fejér Sándor, a jeles Hubay-tanitvány.

öuj, november 27. (A_z Uj Kelet tud.) \ í 
neológ hitközség óvodájának tágas terme 1 
hetenként egyszer zeneteremmé alakul át.
Itt próbái a Goldmark, mely három éves mii- I 
ködése óta megszokottá és otthonossá tudta 8 
tenni zenésztagjai számára ezeket a heten- I 
ként! próbákat. Negyven ember jött el a csü- 
törtök esti próbára, ami nagyon kis szám 1 2 * * * 
mert a zenekarnak papíron nyolcvanegy j 
tagja van. Más gyűlések vonták el a többi 
tagoknak az idejét a csütörtök esti próbáról 
amelyen már résztvesz a zenetársulat újon- ! 
nan szerződtetett kiváló koncertmestere: Fe- 1 
jér Sándor is.

üröm végighallgatni egy ilyen piobát. Szí- \ 
vet melengető az a lelkesség és ügyszeretet 
amellyel a zenekar minden egyes tagja a köz- ! 
nek, a Goldmark zenekarnak dolgozik, hogy I 
amikor a zsidó zenészek ieg Kozeiei>r.i repre- I 
zentativ hangversenyükön a pódiumra lép- 1 
nek, minden együtt legyen, a karmester és a 
zenekar minden egyes tagja, a zenekultúra 
és a tömegizlés nevelésének szolgálatában. Bs 
megható az a lelkesség, ahogyan a zenekar I 

j tudomásul vette, hogy íme itt van már az ' 
uj koncertmester, az országos viszonylatban 1 
kétségkívül elsőrendű muzsikus. akivel | 
együtt a zenekar még sikeresebben és töké- \ 
letesebben léphet a nyilvánosság fóruma elé, ! 
mint eddig. t I

Fjér Sándor transsilvaniai, brasovi fiatal- 
ember. Néhány szóval mondja el számunkra * 
zenész! pályájának történetét. Brasovbói Bu­
dapestre ment tanulni és ott Koncz János­
nak, az európai hirü begedüpedagógusnak ta- I 
nity árnya volt. A konzervatórium elvé gzése |
után a budapesti hangversenyzenekarhoz ke­
rült, ahol sokra tartják a tehetséges és szor­
galmas muzsikust. Egy alkalommal feltűnt I 
Hubay Jenőnek, aki vállalta továbbképzését.

Fejér Sándorból Hubay tanítvány lett. Az % 
ősz mester irányítása mellett képezi magát 
tovább és müvészképzős diplomát szerez. 
Fejér -Sándor külföldre utazik, Badgastein- 
ban a szimfonikus zenekar karmestere lesz, ~ 
majd Romániába jön haza. Brasovban és 
Tg.-Muresben nagy siker mellett önálló hang­
versenyeket ad, majd katonai szolgálatra je- - 
lentkezik. Most pedig elfogadta a Goldmark- 
zenekar ajánlatát és koncertmestere lett a 
fiatal zsidó zeneegyesületnek.

Rövidesen hallhatjuk is Fejér Sándort, 
amint a zenekarral Bruch hegedű koncertjét | 
próbálja. Széles, kifejező hangon szólal meg 
a hegedű és azonnal megüti fülünket a jel­
legzetes Hubay vibretto. Kulturált, melcg- 
tónusu, komoly zenész Fejér Sándor, aki a 
Goldmark legközelebbi hangversenyén a 
Bruch hegedü-koncertt el és Ernst Bloch Nig- 1 
gunjával lép a nyilvánosság elé, természete- ■ 
sen zenekari kísérettel.

Azzal, hogy Fejér -Sándor élő és sikeres I 
zeneegyesületbe tudott bekapcsolódni, a cluji í|

az egész tanssilván zenei élet gazdago- I 
dott. Csak őszinte örömmel jegyezhetjük fel, 1 
hogy ez a gazdagodás éppen a Goldmark ze- ] 
nekaron keresztül éri a transsyilvánlai zene- í 
kultúrát.

Szsh?dfábra helybe 

8 rendőrség lévl Derem'Sst
Öuj, november 27. Beszámolt az Uj Kaiét I 

arról a verekedésről, ami a Dubalarilor ucca I 
1. szám alatti rituális mészárszékben történt j' 
Lévi Jeremiás mészárosmester és Rosenfeió 9 
Béla segéd között, aminek során Lévi mészá­
ros kését Rosenfeld bordái közé szúrta. Lévit ff 
letartóztatták, Rosenfeldet pedig a klinikára 1 
szállították. A késelő mészáros ellen, aki tét- 1 

részegen követte el, miután áldozata csak 1 
onnyebb sérüléseket szenvedett, súlyos testi- í 

sértés elmén indítottak eljárást.
A rendőrség a jegyzőkönyvek felvétele után 1 
évit szabadlábra helyezte, de az eljárás a ! 

súlyos testisértésért tovább folyik ellene.

v^uenseg történt tegnap éjszaka a tin 
rai Fneddorf cukorgyárban. Draz Ján 
éves munkás éjszakai szolgálaton tisztr 
kezdte az egyik cukorfőzd üstöt. Nem 
észre, hogy egyik önműködő lapátot neu 
zitették le, amely egy adott pillanatba 
csapó-t a szerencsétlen munkás mellki 
Az ütés következtében a szerencsétlen 
käs több bordája összetört. A mentők s 
állapotban Kórházba szállították, de m 
műtétre került volna sor, Draz kiszenv

Konyhabútorok a legdivatosabb ennn-
!!. a ^irmodemebb kivitelben olcsón k

•6;.V, Str" Baritlu 20. szám alatti asz 
műhelyben.

A vizss*
Boila

Kijárá

Bucuresti, noverr 
tud.) A Skoda-ügyj 
szabadi ábrahelyezés éj 
merülni, váratlan fd 
végnap délelőtt- Staj 
fejezettnek jelentett] 
aláírta a vádiratot, j 
törvénykönyv megf<| 
kijárás vétségével 
mulus professzort, 
fakultásának prodé 
riint Boila professzoJ 
ben''árt a kész Skoj 
a Pilsen Winter ég 
kötött szerződés pej 
Ugyanazt a vádat 
Georges cu- es Anton 
valamint Iuliu Albin 
ügyvéddel szemben

RÓMA, nővén 
hogy a négus ein] 
« helyen, Abesszir

B

a

4 bankit:»rmäsaf

Prága, november 
jeti bankjainak kor 
előtt megkezdték 
lia, a prágai Nemzf 
nak elnökletével. A 
Nemzeti Bankot - í| 
jugoszláv Nemzeti 
bankkormányzó kéj 
a három ország pj 
kérdése szerepelt, 
azokra az országok] 
5er szabad, valarr

Hét! 
Íz a mm

Minden msgíi

Bucurestinov| 
■elsejei egyesülési 
.gyéből ötven közsl 
tenik. Ezek a küldi 
diadalív felavatás, j 
csapatok és a haq 
nak vonulni a diac 

Hétfőn elkészülni 
kegyelemre és an] 
elítéltek névsora 
miniszter hétfőn 
rálynak.

Az emlékünnepé] 
katonai küldöttség 
A küldöttséget Afi| 
homok vezeti, ta 
Lenglet alezred 
és Wiensbach szál 

December 2-án 
december 1-i ünne| 
kező jugoszláv és 
téré.

December 10-én 
gyűlni az összes e| 
a román politikai 
Igen érdekes vita 
Antonescu külügyi 
előtt expozét feg 
kai vonaláról. Enni 
vitája valószínűlegI



Irk zenekar
•rfmestere

I már fel ls -
les Habay -tanítvány,

(Az Uj Kelet tud.) . 
ódájának tágas term, 
méteremmé alakul át 

mely három éves ráü­
lt tá és otthonossá tudta 
Számára ezeket a here-', 
ven ember jött el a csü- 
ami nagyon Ids szám' 

papíron nyolcvanegy 
ilések vonták el a többi 
csütörtök esti próbáról 

Isa a zenetársulat újon-’ 
láló koncertmestere: pe.

"SV hycn p:obát. Sti. 
lk esség és ügyszeretet, 

i.-.den egyes tagja a közi 
ke karnak dolgozik, hogy 
fee* regKözeié vé; repre- 
gükcn a pódiumra lép. 

egyen, a karmester és a 
tagja, a zenekultúra 

lesének szolgálatában. Ba 
í, ahogyan a zenekar 
íme itt van már az 

országos viszonylatban 
muzsikus, akivel 

lg sikeresebben ás töké- 
fe/iivánosság fóruma elé,

•ilvaniai, brasovi fiatal- 
mondja el számunkra 
fcitéretéi. Brasovból Bu­
lin! és ott Koncz János-
Tnegedüpedagógusnak ta- 
pzervatórium elvégzése 
i gversenyzenekarhoz ke­

ik a tehetséges és szór- 
I ' alkalommal feltűnt 
v á alt a továbbképzését, 

fubay tanítvány lett. Az 
mellett képezi magát 

ozős diplomát szerez.
utazik. Badgastein- 
pnekar karmestere lesz, 
haza. Brasovban és 
[iker mellett önálló hang­
katonai szolgálatra je- 
elfogadta a Goldmark- 

koncertmestere lett a 
ló illetnek.
púk is Fejér Sándort,
: ruoh hegedű koncertjét 

;:ezö hangon szólal meg 
megüti fülünket a jel- 

Uo. Kulturált, meleg- 
F'- Fejér Sándor, aki a 
in hangversenyén a 
és Ernst Bloch Nig- 

1 tg elé, természete- 
el.

i Sándor élő és sikeres 
[tt b-kapcsolódni, a clujl 
ín zenei élet gazdago- 
mmel jegyezhetjük fel, 
|s éppen a Goldmark ze- 
a transsyűvániai zene-

NOVEMBER, 28

hFlvez*e
Lév! npi’em^ásf

Btszí mólt az Uj Kelet 
ami a Dubalarilor ueca 

i- mészárszékben történt 
prosmester és Rosenfeld 

nek során Lévi mészá- 
^ ordái közé szúrta. Lévit 

•"'eldet pedig a klinikára 
mészáros ellen, aki tet­

ei, miután áldozata csalt 
szenvedett, súlyos testi­

lak eljárást.
Izőkönyvek felvétele után 
lyezte, de az eljárás a 

ltovább folyik ellene.

I-vétlenség egy timisoai 
l ős végű munkásszere
I fnap éjszaka a timiso 
párban. Draz János 
ti szolgálaton tisztogat 
torfőző üstöt. Nem vet 
jenüködó lapátot nem rö 

r:y adott pillanatban 1 
fen munkás mellkasai 

n a szerencsétlen mu 
fZ’tört. A mentők súly 

szállították, de miele
sói. Draz kiszenvede'

a kivitelben olcsón kaph 
I ’- szám alatti asztalé
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A vizsgálóbíró aláírta a vádiratot 
Boila Romulus professzor eiien

Kijárás vétségével vádolják a volt szenátusi ehinökőt

ßueuresti, november 27. (Az Uj Kelet 
sud.) A Skoda-ügyben, amely Zeletzky 
^abadlábrahelyezésével feledésbe látszott 
merülni, váratlan fordulat következett be 
Vd»nap délelőtt. Stanescu vizsgálóbíró be­
fejezettnek jelentette ki a vizsgálatot és 
aláírta a vádiratot, amely a regáti büntető 
törvénykönyv megfelelő cikkelye alapján 
idjárás vétségével vádolja meg Boila Ro­
mulus professzort, a cluji egyetem jogi 
fakultásának prodékánját. A vádirat sze­
rint Boila professzor anyagi érdekből köz- 
HflTviárt a kész Skoda-szerződés, valamint 
i Pilsen Winter és Minimax dán céggel 
kötött szerződés perfektuáiása érdekében. 
Ugyanazt a vádat emeli a vizsgálóbíró 
’JcOj'qcbcu es Anton Fopescu ezredesnek, 
valamint Iuliu Albin! ellen, mig Rapaport 
tgvvéddel szemben elejtette a vádat.

A bűnügyi perrendtartásnak megfelelő­
en a vizsgálóbíró áttette az ügy aktáit az 
ilfovi főügyészhez, hogy ez a végleges 
vádaiáhelyezési iratot megszerkessze. Boila 
professzor jogi képviselője utján két jogi 
meggondolásra hivatkozva, ellentmondás­
sal támadta meg a vádiratot. Az egyik 
az, hogy az ardeali büntetőtörvénykönyv', 
amelynek illetékessége alá tartozik, nem 
ismeri a kijárás vétségét — a másik pe­
dig, hogy a vizsgálóbíró a vádirat meg­
szerkesztésében túllépte a parlament által 
ezzel kapcsolatosan adott útmutatásokat.

Az ellentmondás fölött a bucuresti tábla 
meiiett működő vádtanács fog Ítélkezni. 

Boila professzor vádaláhelyezése politi- 
i és jogászi-örökben egyaránt hatalmas 

feltűnést keltett.
i ;

Az olasz csapatok elfoglalták Gorét, 
Nyugat-Abesszinia fővárosát

RÓMA, november 27. Az olasz csapatok tegnap elfoglalták Gorét. ismeretes, 
hogy a négus elmenekülése után egy időleges abesszin kormány telepedett le ezen 
j helyen, Abesszínia nyugati részén.

Á kísantaní-államok pénzügyi 
politikájáról tárgyal Prágában 

a három bankkormányzó
4 hankkarmásayzók megvitatták a három ország közötti fizetési

rendszer kérdéséi is
Prága, november 27. A kisantant nem­

jeti bankjainak kormányzói pénteken dél­
előtt. megkezdték tanácskozásaikat, Eng- 
lis, a prágai Nemzeti Bank kormányzójá­
nak elnökletével. A megbeszélésen a román 
Nemzeti Bankot Mitica Constantinescu, a 
jugoszláv Nemzeti Bankot Radosziavjevics 
hankkermányzó képviselte. A napirenden 
a három ország pénzügyi politikájának 
kérdése szerepelt, különös tekintettel 
azokra az országokra, ahol a deviza-transz 
íer szabad, valamint azokra, hol a keres­

kedelem irányítva van. A három kormány­
zó sorra ismertette a kérdésekben vallott 
álláspontját. Ezután a bankkormányzók 
látogatást tettek a városházán, majd pe­
dig a három ország közötti fizetési rend­
szer kérdéseiről tárgyaltak. Este Englis 
ebédet adott a szövetséges országok kikül­
dötteinek tiszteletére. Jelen volt az ebé­
den Wrofta külügyminiszter, Karfuss 
pénzügyminiszter és a pénzügyi, gazdasá­
gi élet számos vezetője.

MiNT EGY
SZÍNPADI

CSILLAG!
__ JfHw

A Metropolitan - ,-perában Név/ 
M Yorkban, a párisi Operában, vagy 
a mi Fővárosunk Nemzeti Színházá­
ban gyakran látunk a páholyokban, 
vagy az első sorokban hölgyekei, 
akik olyan eiragadóak, hogy a né­
zők sokkai inkább őket ügyelik, mini 
azt, ami a színpadon öriénik. Min­
den asszony oiyar, szépségről álmo­
dik, amelyet össze lehet hasoniitaní 
a színpad csilíagaivai, de csak keve-

ek vágya teljesedik, ue az ar-per 
helyes ápolása és a kozmetikai szerek 
megválasztása a nőket céljuk eléré­
sében hathatósan iámcgaíhaí.a. ^ 
RICHARD HUDNU1 IHREfc FLOWERS 
PUDER a szépségápolás értékes szere, 
amely azelŐBelő hölgyek .-iza.mái New 
Yorkban és Páriscan megnyerte, tinóm 
összetétele, légies és elbájoió iilatc 
miatt első helyen áll. Használja tehát a 
Richard Hudnut Three Flowers outiért

RICHARD

HUDNUT
* tn r-ee fi Givers + e u d e r

m

Meghalt Sir Bazil Zaharoff
LONDON, november 27. Meghalt ma a világ egyik legrejtélyesebb és legváltozato­

sabb múltú embere; Sir Bazil Zaharoff, a görög matrózlegényből Ictt milliárdos fegy- 
verszállitó, aki az utóbbi esztendőkben r.íont ecarlóban élt. Az aggastyán kort megért 
fegyvergyáros, aki az utolsó évtizedek minden háborújának legnagyobb szállítója volt, 
öreg korára megvásárolta a montecarlói játékkaszinót. Milliárdokra menő vagyonáról le­
gendák keringenek világszerte és őt tartják a földkerekség leggazdagabb emberének. 
Halála pénteken délelőtt történt Montecarlóban.

Hétfőn terjesztik a király elé 
ez amnesztiára ajánlottak névsorát

Újabb trockista összeesküvést 
lepleztek le Moszkvában ?

finden magáéből 50 primär vés?

Bucuresti, november 27. A decemoe
elsejei egyesülési ünnepélyen, minden me 
-gyéből ötven község primárja is megje­
lenik. Ezek a küldöttségek résztvesznek a 
diadalív felavatás! ünnepségén, amikor a 
csapatok és a hadirokkantak is fél fog­
dák vonulni a diadalív alatt.

Hétfőn elkészülnek e december elsejei 
kegyelemre és amnesztiára előterjesztett 
elítéltek névsora és Djuvara igazságügy­
miniszter hétfőn be is terjeszti azt a ki­
rálynak.

Az emlékünnepélyen résztvevő francra 
katonai küldöttség tagjai a következők: 
A küldöttséget Mittelhauser vezérkari tá­
bornok vezeti, tagjai lesznek Valiéit és 
Benglet alezredesek, Lalaquet, Bermond 
és Wiensbach századosok.

December 2-án a király teát fog adm a 
december 1-i ünnepségekre Romániába ér­
kező jugoszláv és cseh delegáció tisztele­
tére.

A kamara külügyi vitája

December 10-én a kamarában összefognak 
gyűlni az összes ellenzéki pártok vezérei és 
a román politikai élet markáns egyéniségei. 
Igen érdekes vita várható ezen a napon. 
Antonescu külügyminiszter szűk bizottság 
előtt expozét feg tartani Románia külpoliti­
kai vonaláról. Ennek a kamarai ülésnek a 
vitája valószínűleg szívélyes lesz az egyes

részt a december elsejei ünnepségen
pártok vezetői között és nélkülözni fogja a 
megszokott éles támadó hangot, ami a kor­
mánynak az ellenzéki pártvezérekkel leg­
utóbb folytatott megbeszéléseire vezethető 
vissza.

Antonseu miniszternek Varsóból való haza­
térését az összes román politikai körök élénk 
érdeklődéssel várják.

Testnevelési akadémia létesül

A parlamenti ülésszakban be fogják ter­
jeszteni egy nemzeti testnevelő akadémia 
alapításának tervéről szóló törvény javaslatot. 
Az intézmény az összes testnevelő intézeteket 
magában fogja foglalni.

Készül az uj főiskolai törvény

BucurCstl, november 27. A közoktatásügyi 
minisztériumban a felsöiskolai oktatásról 
szóló törvény reformtervezetén dolgoznak. A 
tervezet elsősorban az egyetemi autonónúa 
ellenőrzésének kérdésével foglalkozik, ame­
lyet a dékánok és rektorok a közoktatásügyi 
miniszterrel az élen fognak gyakorolni. A 
tanároknak abban a városban kell lakmok, 
ahol katedráik vannak, különben elveszítik 
állásukat. A törvénytervezet sokkal szigo­
rúbb intézkedéseket fog tartalmazni az egye­
temi fegyelem biztosítására, mint eddig. A 
diákegyesületek működését kizárólag hiva­
tásos és akadémikus keretek közé fogják kor­
látozni. . .. . iW

VARSÓ, nov. 27. Moszkvából érkező hí­
rek szerint éppen most, amikor a szovjet 
legfelsőbb tanácsát fontos tanácskozásokra 
hívták össze, njabb nagy szovjetellenes ösz- 
szeesküvést fedeztek fel, amelynek szálai a 
Szovjet-Unió legelőkelőbb szellemi testületé­
hez, a moszkvai Tudományos Akadémiához 
vezettek el. Kiderült, hogy a Tudományos 
Akadémia pincéjében titkos nyomda műkö­
dik, amely Trockij politikájának szeilemé-

Budapest, november 27. Hivatalosan 
jelentik, hogy az olasz és magyar állam­
férfiak közötti tanácskozások a legtelje­
sebb egyetértésben véget érjek. Jólinfor­
mált helyről származó értesülés szerint az 

I olasz király 1937 májusában fogja vissza­
adni Horthy római látogatását. Mussolini 
csak akkor megy majd Pestre, ha az olasz 
király látogatása már lezajlott.

Egyidejűleg ugyanezen körök kijelen-

ben készült iratokat gyártott és hozott forga­
lomba. A leleplezéssel kapcsolatban letartóz­
tatták Bucharint, az Izvestia cimü koruiány- 
lap főszerkesztőjét, akit azzal gyanúsítanak, 
hogy titokban ő volt a szerkesztője ezeknek 
a nyomtatványoknak. Ugyancsak letartóztat­
ták Volkin Ivánt, az Akadémia főtitkárát, va­
lamint három tudóst, az Akadémia tagjait. 
Valamennyiüket hazaárulással és ellenforra­
dalmi tevékenységgel vádolják.

tik, hogy Olaszország nem fog kilépni a 
Népszövetségből azért, ha a legközelebbi 
ülésen részt fognak venni a valenciai 
köztársaság kormány képviselői is.

Vatikánváros, november 27. Horthy kor­
mányzó feleségével ma megjelent <a Va­
tikánban, ahol Nardorne abbé és magas 
pápai méltóságok fogadták. A pápa tud­
valevőleg beteg.

Az olasz király 1957 májusában 
adja vissza Bssdapesiess Horthy 

római látogatását
Véget értek a magyar-olasz tanácskozások. Horthy a Vatikániban
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Pontos változások várhatók a román sportélet

legfőbb vezetésében
BUGURESn, november 27. (Az Uj Kelet 

tud.) A román sportéletet, mint ismeretes, 
eddig különböző magasabb fórumok irányítot­
ták. Utóbb külön törvény az OETR-t (Ofieiul 
de Educatia a Tineretului Roman) hívta élet­
re, amely igyekezett Románia sportéletének 
gyeplőjét teljesen kezébe venni, minthogy erre 
a törvény felhatalmazást is adott.

Az utóbbi időkben azonban bizonyos jelek 
arra mutatnak, hogy a román testnevelés in- 
tézőségében fontos változások lesznek. Min­
denekelőtt is az ONEF (Ofieiul National de 
Edueajie Fizicá) intézményét megszüntetik 
és helyébe testnevelési akadémiát hívnak 
életre. Az errevonatkozó törvénytervezet már 
el is készül és azt közelebbről nyilvánosságra 
hozzák, másrészt pedig illetékes helyen élet- 
beléptetése érdekében megteszik az intézke­
dést.

A tervvel kapcsolatban terjedt el sport­
körökben a hír, hogy a legfőbb román sport- 
fórum vezetésében a közeljövőben radikális 
változások lesznek.

Újabb akció a bécsi sporlegyesületek 
megmentedére

Becs, november 27. A meccsbevételek Becs­
ben folyton .^csökkennek s a labdarugó egye­
sületek nagy része bajbajutott. A szövetség 
az egyesületek segítségére sietett. Meist Hugó 
hónapok óta reformokon törte a fejét s most, 
szerdán este a labdarugó szövetségben is­
mertette azokat a javaslatokat, amelyeket az 
elnökség már el is fogadott. Ezek értelmében: 
öttagú bizottságot állítanak fel s ez a bizott­
ság ellenőrzi az egyesületek valamennyi be­
vételét, kiadását s megszabja azt, hogy a 
bevételekből mennyit és milyen célra szabad 
kiadni. 20 százalékkal mérséklik a játékos­
fizetéseket.

Később, ha anyagi téren megfelelő változás 
áll be, akkor visszaállítják majd a mai fize­
téseket.

Kimondták, hogy 1937 január 1-től 1938 
március 31-ig a játékosok nem cserélhetnek 
egyesületet. Egyletcserére az öttagú bizott­
ság csak egészen kivételes esetben adhat 
engedélyt.

Kimondották, hogy 18 hónapig osztrák já­
tékos nem szerződhet külföldre! Karácsony­
kor Bécsben és vidéken propaganda-mérkőzé­
seket rendez az osztrák futballszövetség s 
ezekkel a mérkőzésekkel elkezdi a „néző- 
utánpótlás" megszervezését.

Ismét kiírják az amatőr Európa Kupát? 
Prágából jelentik: A legutóbbi prágai Európa 
Kupa konferencián szó volt arról, hogy ismét 
írják ki az amatőrök Európa Kupáját. A ki­
küldöttek hazaérve megkezdték a tapogató­
zást ezirányban. Az a hir, hogy az érdekelt 
országok felelős futballvezérel szinte egy­
öntetűen nagy örömmel fogadják a terveket. 
Könnyen lehetséges, hogy már tavasszal meg 
is kezdődnek a küzdelmek.

Utolsó angliai meccsét is elvesztette a zág­
rábi Gradjanski. Az angliai túrán levő zág­
rábi Gradjanski szerdán délután Londonban 
játszotta utolsó mérkőzését. Ezt a meccsét 
is .vesztette. A West Ham United győzte 
le f:0 (1:0) arányban. A mérkőzés gyér ér­
deklődést váltott ki. Általában a zágrábiak 
túrája, anyagilag is gyengén sikerült. A sport­
beli eredmény: Négy vereség, egy döntetlen, 
gólarány: 11:19.

A Consiliul Federal, a legfőbb román labda­
rugó fórum december 13-án Bucurestiben 
tartja legközelebbi ülését. Az ülés napirend­
jén fontos kérdések szerepelnek.

Franciaország ellen is játszik a magyar 
válogatott? Budapestről jelentik: A magyar 
válogatott három mérkőzésből álló túrája 
eggyel bővült. A londoni és dublini mérkőzés 
után a magyar válogatott december 9-én Rot­
terdamban játszik a holland válogatott ellen. 
Újabban szó van arról, hogy december 13-án 
Párizsban Franciaországgal is mérkőzzék a 
magyar csapat. Utóbbi mérkőzés ügyében ma 
döntenek véglegesen.

Román futballcsapatok a külföldön. A ro­
mán futballcsapatok közül a CAO—Crisana 
vegyesen kívül külföldi túrára megy a bu- 
euresti CFR is, amely Szíriában, Palesztiná­
ban, Ciprus szigetén és Törökországban ját­
szik több mérkőzést. Visszafelé a CFR való-

Si. Zweig:

.Maria Antoinette
&ét kötet. Prop, kiadás. 570 lap, fűzve 99 lej 

LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel.

szinüleg Görögországban is szerepelni fog. 
A Ripensia csapata már vasárnap megkezdi 
jugoszláviai mérkőzéseinek sorozatát, A Ri­
pensia Jugoszláviában hat mérkőzést játszik.

Román ökülvivógyőzelem Párizsban. Pá­
rizsból jelentik: Torna Aurel román ökölvivő 
hatalmas fölénnyel pontozással győzött Ba-

SZHHÄOTIM 
MŰVÉSZET

Fanny Duter nagysikerű fel­
lépése az Uiségirőkilubban
A cluji Ujságiróklubban csütörtökön este 

egy Ardealban eddig ismeretlen jiddis énekes­
nő mutatkozott be: Fanny Juter, akinek a 
nevét még sokszor fogjuk hallani. Kivételesen 
szép hanganyag felett rendelkezik, éneke — 
ami ritkaság a jiddis művészet kezdetleges­
sége mellett — kultivált és olyan bensőséges, 
hogy egyik-másik dalával áhltatos élményt 
keltett.

Jiddis müdalokat és népdalokat énekelt. 
Morris Rosenfeldnek „Die Qualen vom Jam" 
Tenger szenvedése cimü versének Salom Brin 
által átirt változatát énekelte először. A szö­
vegben a kihangsúlyozott és jelentősebb ré­
szek héber nyelvűek. A legszerencsésebb ösz- 
szetétel. Érződik belőle a múlt fensége és a 
népi közvetlenség. De mindenek fölött a zsidó 
sora megrázó drámaisága, amit Fanny Juter 
nagyon hatásos átérzéssel adott elő. Romsins- 
ky „Kaddis" cimü kompozíciója a vigaszta­
lan, fojtott zsidó gyászt vetítette igaz művé­
szettel. Egy másik Romsinsky kompozíció — 
Börésit — biblikus nagyszerűségével hatott.

A második részben Éggel „Wolgalied“ c. 
balladáját énekelte a művésznő,majd Las- 
kovsky „Sabbat Freudn" cimü dalát, amely 
varázslatos hűséggel érzékelteti a konzervatív 
zsidó szombatját. Nyugalom, tiszta vidámság, 
szent öröm sugárzik a dalból. „Der Rebbe soll

taille francia ökölvivő ellen. Ugyanezen ver­
seny keretében Moldovan román versenyző, 
miután hat menetben fölényben volt ellen­
felével szemben, a további küzdelemtől vissza 
kellett lépjen, mert egy ütés következtében 
jobbszemhéja felszakadt.

Csehszlovákia jéghokkiválogatottja Bucu­
restiben. Csehszlovákia jéghokki válogatottja 
november 30-án és december 1-én Bucuresti­
ben szerepel. Első nap a román válogatott, 
másodnap valószínűleg Bucuresti válogatottja 
lesz az ellenfele.

Lemondott a Crisana elnöke. Oradearól je­
lentik: Bancila dr prefektus, a Crisana elnöke 
beadta lemondását. Bancila dr, aki rövid mű­
ködése alatt igen sokat tett az oradeai sport­
egyesületért — betegségére való hivatkozás­
sal vált meg a Crisana vezetésétől.

gesund sein" csupa báj és fordulatos kedves­
ség. Ezzel fejezte be a felejthetetlen estét 
Fanny Juter, akit meleg szeretettel ünnepelt 
a közönség. i

*
Néhány adat a fiatal művésznő karrierjé­

ről:
1928-ban Salom Brin, a vilnaiak jeles mű­

vésze Lembergben járt, ahova két jiddis 
színdarab megrendezésére hívták meg. Innen 
Giodnóba ment hasonló megbízatással. Egy 
este a színházban felkereste egy fiatal leány, 
aki előadta, hogy színésznő szeretne lenni. 
Brin lebeszélte, de a leány nem tágított. 
„Tessék előbb meghallgatni“ — kérte. Ami­
kor ez megtörtént, a rendezőnek is megvál­
tozott a véleménye. Beajánlotta a fiatal 
Fanny Jutert a grodnói templom hires kom­
ponista karnagyához, Schneurhoz, aki a zsidó 
népzene kultiválására iskolát tartott fenn. 
Egy ideig itt tanult, majd Bucurestibe jött a 
konzervatóriumba, ahol Enrico Pergola kitűnő 
tanítványa lett. Első fellépését a bucuresti 
zsidó kulturklubban óriási siker kisérte. 
1932-ben óromániai turnéján a regáti zsidó­
ság megismerte Fanny Juter kiváló képessé­
geit drámai téren is. Az énekesnő ugyanis 
rang- és vérbeli drámai színésznő is. Nagy 
sikereit főleg a „Rosinkes mit Mandeln" c. 
revü főszerepében érte el.

A ROMAN OPERA MŰSORA
Szombat, november 28: Rigoletto. (Iskolai 

matiné.)
Vasárnap, november 29 (este): Travíata. (Pia 

így szopránnal.)
Hétfő, november 30: Szimfonikus hangver­

seny. Santaliquido zongoraművésszel.)
Szerda, december 2: M. Butterfly. (Pia így 

szopránnal.)

Dr. Psol 
üddis színi

ardeali turnéjának cluji programja:

November 30-án, 
hétfőn este 9 órakor a

Davila Színházban 3
Strindberg: Der Vater

Kedd d. u. 5 órakor:

Eikele Másik
Kedd este 9 órakor:

Hinkemann
Szerda este:

Ez Hádáász 1]
Csütörtök d. u. 5 órakor:

Somé 3lszruél
Csütörtök este:

3om Hédii
Szombat este a társulat Oradea.n a Heyman 

Színkörben játszik.
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Pazar díszletek! Eredeti zene! A társulat 
tagjai között a legkitűnőbb jiddis színé­
szek szerepelnek. Az előadásokra jegyeket 
elővételben a Davila Színház pénztára 

árusít.
Az előadások rendes színházi helyárak 

mellett folynak.

A husztagu társulat tagjai között szerepelnek: Ettél asszony, Benjámin Szadigurszki, 
arab Kamrir, Heiier kisasszony, Hermann Seherzer, Schuszter Salomon, Asch, Hacker,

Berkovitz és a legjobb jiddis színészek.

SZOMBAT, 1936. NOVEMBER 2$.

ROYAL MOZGÖ MŰSORA;

Halálbrigád. Drámai erejű, csodálatosan mű­
vészi film az idegenlégió életéről. Rohant 
tempó, lenyűgöző látnivalók, izgalmakba» 
bővelkedő mese. A főszerepekben négy 
sztár: Ronald Colman, Claudette Colbert 
Victor McLaglen, Rosalind Russell 
10.000 szereplő. Németül beszélő világ, 
siker. Rendezte: Frank Lloyd. Előadások 
3, 5, 7 és 9 órakor. Műsor előtt a leg. 
frissebb Fox világhiradő.

EDISON MOZOG MŰSORA:

Csodamüsor román és magyar feliratokkal
I. Ali Baba és a 40 rablő. 1001 éjszaka 
meséje. Fritz Kortner, Anna May Wong
II. Anniról az egész világ beszél. Bűn­
ügyi dráma. Edmund Robinson, in. Hír- 
adó. Helyárak: 10 éa 15 lej. Kezdete 
3, 6 és 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Pénteken, szombaton, vasárnap 3, 6 és 9 óra­

kor dupla műsor: I. Királykeringö. Film­
operett, az idei évad szenzációja. Fősz. 
Willy Forst, Paul Hörbiger és Hellj 
Finkenzelier. II. Pompei végnapjai. Mo­
numentális filmdráma. Fősz.: Dorothy 
Wilson, Preston Forster és Basil Roth, 
bone. Román és magyar feliratok.

APRS

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagabb 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélysg 

mellékelve van.

Kiadó újonnan renovált 2 szooa, előszoba 
kiskonyhás egyszerű lakás 1800 lejért. Sír 
Elisabeta 18.

Munkaszerető zsidó nő, jól főz, állást keres 
mint házvezetőnő vagy szakácsnő vidékre is 
Schwartz Malvin, Str. Dragalina 1. Tg-Mures

Paplan, matrác, párna saját készítménynek 
legolcsóbban, nagy választékban „Trousonah 
kaphatóik Cal. Marshal Focit 10. Toll tisztí­
tását, paplan, matrác átalakítását olcsón vál­
lalom.

Házvezetőnői állást keres jólfőzö zsidó r£ 
rituális háztartásban. Cím: Guttmann, Str 
Baritiu 12. Hátul az emeleten.

Elsőrangúan képzett kozmetikusnő ajánla­
tát kérném „Orvos" jeligére.

Fuvóshangszert tanulni óhajtó fiatalembe­
rek jelentkezzenek a Goldmark Filharmóniai 
Társaságnál.

Pénztárkezeléshez ügyes leány felvétetik 
Üzlet szombaton zárva. Cim a kiadóban.

Kiadó azonnalra portálos üzlethelyiség (je­
lenleg Chic cég), esetleg berendezéssel együtt 
Mihai Viteazul 39. Háztulajdonosnál,

Prosperáló iparvállalat kiterjeszkedés cél­
jából egymillión felüli tőkével társat keres. 
Bővebbet Fuchs Satumare, N. Füipescu 21.

22 éves, modem, ortodox, csinos külsejű 
urileány 100.000 lej hozománnyal férjhei 
menne egy műveltebb és jólkeresö müiparos- 
hoz. Bővebbet „Mirea" házasságközvetitő 
iroda Cluj, Calea Regele Ferdinand 116.

Maschinenmeister für Dampf, Explosions- 
maschinen, Kessel, Dieselmotore, Arbeite« 

I maschinen aller Art zu Dauerstellung sofort 
gesucht. Angebote mit Lichtbüd und Referen­
zen unter „Maschinenmeister“ a. d. Adm.

Lakótársnőt keres szépen bútorozott szo­
bába uriasszony. Str. Saguna 2, jobbra, 1. 
ajtó.

Felsökereskedelmi végzettséggel, két és fél­
éves irodai prakszissal, perfekt német-román- 
magyar nyelvtudással bármilyen irodai mun­
kát vállalok. Cim: Victor Wohalik Cluj, Ra« 
dulescu 20.

Értesítés, 3 friss libazsírt, báját,
bőrt és a legprímább füstölthust még a régi 
árban szállítok december 15-ig. Friedmans 
Samu Oradea, G. Mosoiu 3.

Házvezetőnő, intelligens, perfekt, izr. bősz- 
szu, kitűnő bizonyítványokkal, diétás rituális 
főzést is értő, állást keres. Cim: „Házvezető­
nő“ jeligére Oradea, Str. Regele Carol 25- 
ajtó 4.

Korsi
és tár:

ü OLDAL

ABrikLiiBL* 
átment Iáim sí 
leneéget jelent: 
a,,ait aiiaiaoan 
vagy eiKepze; 
teuren aumiaa 
tüag megvárná 

Ez a ferrogaj 
előítéleten. araj 
műit íeuogaso« 
eseményei is 
roiag a képtér 
megvaiosiuiato 
Icg'iKa szauáiy 
sza bal ytaiansaj 

Régi, eifoguj 
tasagoi olyan 
tartották, melj 
mint a népek 
Ezzel a marad 
történelmi ese 
butaság úgy 
és c-sstályok 
kelléke, sót 

Azok a per 
az emberiség 
podásat az oad 
tói és az elme 
amelyet mind 
látásnak neve» 
abszurdumok 
logika által ah 
gokat, mint 
lebb állókat is 

Miután minj 
együgyuség je 
tonsagot olya 
mely eppen lód 
fői meg mindj 

A logika ei< 
de nem leset 
ériemül erejévl 
mókát szabályj 
indulatok vaq 
szabályozni, 
józan ésszel 
indulatok, 
hogy a világot] 
népek sorsat 
emberek többs 
lyén leginkább I 
eágábói való 
latos képesség 
tökéletesebb

AFRIKA.
Földközi-lenge 
és az Atlanti-I 
lakói túlnyomj 
Ilkát fekete 
vezi, and 
telemben, mer 
teljesebben le 

A „Mein 
ientöségü húr 
szerint A£:ika| 
teremtései-: s 
őket a zsidók! 
neöl az utóbq 
nak.

Alacsonyren| 
kritériuma 
hogy mindé 
megalázó heti 
mesterek csíz! 
mukra s emq 
hogy a maga 
kívül rajtuk 
ségüket.

így tehát 
niök azzal, h| 
belgák, he lián 
lettük a fensd 
csak a tulvild 
számukra, hj 
geket is, amd 
Sághoz vezet« 
halandó szám 

Ebben a tj 
legodaadóbb 
fehér fajták 
adással biztc 
bűnei ellen 
ják őket a n| 
töl és attól, 
güket termés 

Ezzel szer 
dent megles 
bűnös, ma 
emberevés hj 
alantas tápl 
nyeire tanít 
fegyverek ke 
löletnek ama j 
ez emberir 
«abb értelmét] 

Miért is 
*.or az oledd



NOVEMBER 28,

|gö műsora :
Tejü, csodálatosan
mlégió életéröl. Ro^t 
látnivalók, izgalmaké 
A főszerepekben nZ* 
nan, Claudette Colbe* 

Rosalind Russell ^ 
.'émetül beszélő ^4» 
'rank Lloyd. ElöadáZ 
or. Műsor előtt a '«V 
►híradó. s"

SGC MŰSORA:

magyar feliratokkal 
10 rab16- 1001 éjszaka 

tner. Anna May wong 
^ész világ beszél. Bűn- 
jnd Robinson, in. Hír- 
|0 és 15 lej. Kezdete"

lOZGú MŰSORA:

vasárnap 3, 6 és 9 óra- 
ll. Királykeringő. Füm. 
pad szenzációja. Fősz • 
sül Hörbiger és Helli 
t’ompei végnapjai. Mo- 
tama. Fősz.: Dorothy 
I Forster és Basil Roth, 
lagyar feliratok.

6. OLDAL üJKELET SZOMBAT. 1936. NOVEMBER 28.

1 I

AneBíSTre#«- 1

szu 2 lej. vastagabb.; 
sbb apróhirdetés 20 lej 
százalék kedvezmény 

Fűre xdzetendő. Jeligéi 
obi vünk, ha portóbélyeg 
ve van.

/ált 2 szó Da, előszoba. 
)akás 1800 lejért. Str

[.io, jól főz, állást keres 
szakácsnő vidékre is 

I Dragalir.a 1. Tg-Mures

saját Kész; i.ménynek 
lasztékban „Trousonai1, 

ial Foch 10. Toll tiszti- 
átalakítását olcsón vál-

ke rés jólfőzö zsidó nf 
Cím: Guttmann, Str

smeleten.

kozmetikusnö ajánla-
igére.

'ni óhajtó fiatalember 
lo. maik Filharmóniai

ügyes leány felvétetik, 
Cim a kiadóban.

ptálos üzlethelyiség (jt* 
leg berendezéssel együtt 
íztulajdonosnál.

lat kiterjeszkedés cél- 
tökével társat keres, 

jnare, N. Filipescu 21.

Irtodox, csinos külsejű 
hozománnyal férj bee
és jólkereső müiparos-

|rea“ házasság közvetítő
ele Ferdinand 116.

fir Dampf, Explosions- 
, Dieselmotore, Ar belts-
j;u Dauerstellung sofort 

Lichtbild und Referen-
hneister“ a. d. Adm.

en bútorozott szo- 
guna 2. jobbra, 1-

!l, két és fél"
íémet-román-

irodai mun- 
lik Cluj, Ra-

■ friss libazsírt, héjat,
, fii rtölthust még a rég1 
(mber 15-ig. Friedman» 
30ÍU 3.

■erfekt, izr. hosz- 
il. diétás rituális
3im: „Házvezet^
Rearele Carol 2»

Korszerű politikai 
és társadalmi lexikon

*
ABSZURDUM. A köznapi használatba is 

a.ment laun szó, meiy íehetellenségec, képte­
lenséget jelent. Képtelenség es teiiet.eueu.3eg 
a,.au aitaiaoan oiycui aoigouat, iogauntutat, i 
vagy ehtepzeteseKe c értuoK, mejy ex eilen- 
teiuaa auanaK a józan esszéi, vagy gyaxoria- 
tuag megvaxosutnatatianotk.

Ez a tehogas aztuoan nyilván ártalmas 
enhtéieten ampul, vagy iegatabb is iuejet 
műit ieixogasDoi ered, mert — minit napjamk 
esemenyei is mutatják és igazoljak — kizá­
rólag a képtelenség- es lehetetienseg az, meiy 
megvaiosiuuató és kizaroiag a jozaa ész, a 
logika szaoaiyaa azok, melyek kivétetek a 
szaöaiytaiansag áitaianossága alól.

Régi, elfogult ko. szakokban például a bu­
taságot olyan szellemi megnyilatkozásnak 
tartották, mely alkalmatlan úgy az egyének, 
mint a népek boidcgtuasanak eiomozuitasara. 
Ezzel a maradi feliogassal szemben napjamk 
töiteneimi esemenyei azt igazolják, hogy a 
butaság úgy az egyenek, mint egyes népek 
és osztályok boldogságának elengedhetetlen 
kelléke, sőt szálláscsiaáiója.

Azok a perfid világ boldogítók tellát, akik 
az emberiség haladasat es jólétének gyara­
podását az okosságtól, a józan ész befolyásá­
tól és az elmenek ama kilengésétől várták, 
amelyet mind közönségesen értelemnek, be­
látásnak nevezünk: sokkal inkább jártak az 
abszurdumok világában, mmt azok, akik a 
logika által abszurdumoknak nyilvánított dol­
gokat, mint az emberi term esze tnez legköze­
lebb állókat ismerik el.

Mnhan minden vakhit kétségkívül a szent 
együgyuség jelenlétét tételezi fel: a korlá­
toltságot oiyan hatalomnak keil elismernünk, 
mely éppen logikai képtelensége erejével csru- 
fol meg minden észszerüséget.

A logika erejével fel Ionét mérni a világot, 
de nem lehet kormányozni vele. Az ész és 
érte±em erejével lenet gtnákat emelni, folya­
mokat szabályozni, de nem lehet az emberi 
indulatok vadságát és „értelmetlenségét“ 
szabályozni. Mmél képtelenebbek, vagyis a 
józan ésszel minél ellentétesebbek ezek az 
indulatok, annál több esélyük van arra, 
hogy a világot, az életet, az emberek és a 
népek sorsat uialják, vagyis megadják az 
emberek többségének azt, amit szivük mé­
lyen leginkább óhajtanak: a gondolkozás rab­
ságából való menekülést és azt, hogy csodá­
latos képességeiket a képtelenségek minél 
tökéletesebb megvalósítására összpontosítsák.

.LFKíKA. Hatalmas kontinens, melyet a 
Földközi-tenger, a Vörös-tenger, az Indiai- 
és az Atlanti-óceán határolnak. Tekintettel 
lakói túlnyomó számának fekete színére, Af­
rikát fekete kontinensnek -is szokták ne­
vezi, ami azonban nem értendő európai ér­
telemben, mert a négerek fekete színe a leg­
teljesebben legális, mondhatjuk: égi eredetű.

A „Mein Kampf“ cimü világirodalmi je­
lentőségű humoreazk gyűjtemény állítása 
szerint Afrika öslakói igen alacsonyreadü 
teremtések s ha színük nem mentesítené 
őket a zsidókkal való összetévesztéstől, csak­
nem az utóbbiak alacsony nívóján állaná­
nak. ; tkii

Alacsonyrendüségük első és legjelentősebb 
kritériuma közé tartozik az a körülmény, 
hogy mindezideig nem lázadtak fel ama 
megalázó helyzet ellen-, amit a porosz őr­
mesterek csizmájának nélkülözése jelent sza­
mukra s emellett nélkülözniök kell azt is, 
hogy a magasrendü német árják a zsidókon 
kívül rajtuk is kipróbálhassák magasrendű­
ségüket.

így tehát a négereknek, meg kell eléged­
niük azzal, hogy csupán angolok, franciák, 
belgák, hollandok, portugálok gyakorolják fe­
lettük a fensőbbrendüség uralmát, ami nem­
csak a túlvilág! üdvözülés lehetőségét jelenti 
számukra, hanem mindama földi lehetősé­
geket is, amelyek nélkül a mennyei boldog­
sághoz vezető ut, nem nyílhat meg földi 
halandó számára.

Ebben a tekintetben az afrikai négerek a 
legodaadóbb gondoskodás tárgyai a hóditó 
fehér fajták részéről, amelyek atyai oda­
adással biztosítják számukra a fehér faj 
bűnei ellen való védelmet, vagyis megóv­
ják őket a naplopástól, az ernyesztő bőség­
től és attól, hogy természetes kegyetlensé­
güket természetellenes túlzással gyakorolják.

Ezzel szemben az afrikai hódítók min­
dent megtesznek annak érdekében, hogy a 
bűnös, ma már teljesen kiveszőiéiben lévő 
emberevés helyett a müértő gyilkosságnak 
alantas táplálkozási célok hijján- lévő eré­
nyeire tanítsák meg a négereket, vagyis gép­
fegyverek kezelésére, ágyuk elsütésére s a gyű 
löletnek ama magasrendü szenvedélyére, mely 
az emberirtásban a történelem legmagasztc- 
sabb értelmét fedezi fel.

Miért is aligha van messze az az idő, ami­
kor az eleddig történelemnélküli és éppen

ezért boldog négerek a primitiv és felelőtlen 
boldogság korszakából rövidesen fenséges és 
felelős történelmi korszakukba lépnek át, 
amelynek szellemét remélhetőleg ama mes­
tereiken fogják először kipróbálni, akik e 
történelmi szellemet megismertették velük.

Hogy az afrikai négerek az európai civill- 
zácő és történelmi szellem kápráztató hatá­
sát immár komolyan érzik, annak az is bi­
zonysága különben, hogy már szerelmi 
kompi ekszumokkal is rendelkeznek. Mióta

ugyanis az európai szellem angyali szemér­
messége számukra is kötelezővé tette, hogy 
elleplezzék meztelenségüket, Afrika forró 
földjén is kivirágzott a szerélem fája, ami 
azt jelenti, hogy egészséges és természetes 
ösztöneiket immár szintén a képmutatás és 
hazugság költészetével bástyázzák körül.

Ami szintén csak azt bizonyítja, hogy Af­
rika négerei rövidesen elég boldogtalanok 
lesznek ahhoz, hogy történelmet csináljanak.

‘Salamon László.

AKI JÁRT A TÚLVILÁGON
Irta: SALOM ASCH

Sok évvel ezelőtt a következő eset történt 
barátunkkal:

Egyszer meglehetősen súlyos betegségben 
feküdt — hogy mi baja volt, nem igen emlé­
keznek rá az emberek, mindenesetre már 
olyan rosszul volt, hogy azt hitték — isten 
őrizz — a végét járja. Elhivatták tehát 
■filojmét, a „leemelöt“, a temetkezési egylet 
tagját, akinek az volt a dolga, hogy az el­
hunytakat leemelje a halottas ágyról és a 
zsidók rituális előírásai szerint a padlóra te­
gye őket. Mivel Slojme látta, hogy az em­
berrel baj van, gyertyákat gyujta.tott és 
elkezdte az ilyen alkalmakhoz illő imá­
kat mormolni. A beteg felesége fájdal­
mában fejjel a falnak rohant, a gyermekek 
olyan siránkozásba és jajveszékelésbe kezd­
tek, hogy a félváros összeszaladt az; abla­
kok előtt és az ucca feketéllett az embe­
rektől. Amint Slojme az ágynál mindent el­
mormolt, amit ilyen esetben szokásos, lud- 
tollat tartott barátunk orra alá — de sem 
ez, sem az ember nem mozdult többé. Erre 
Slojme lefogta a szemeit, kendőt borított reá 
és úgy látszott, hogy mindennek vége. De 
amint Slojme és egy másik zsidó kiemelték 
barátunkat az ágyból és a vékony szalmaré­
tegre tették, amelyet régi szokás szerint a 
padlóra szórtak, — a halott hatalmasat 
tüsszentett. Elképzelhetik, mi következett 
erre: Riadtan szaladt ki az egész társaság 
a szobából, maga Slojme, aki minden halot­
tat „leemelt“ és igy több dolga volt halot­
takkal, mint élőkkel, valósággal elrohant. 
Ilyesmi még soha nem történt meg vele! 
Amint ismét a szobába merészkedtek, a ba­
rátunk a szalmán ült, amelyet számára 
szórtak szét, belehunyoritott pislogó szemei­
vel a gyertyákba, amelyek fejénél égtek és 
színtelen hangon szólt:

— Szűre, adj nekem egy kicsi zab kását!
Amint később felgyógyult és megtudta, 

mi történt vele, eszébe jutott, hogy ő csak­
ugyan már a túlvilágon volt; ott egy an­
gyal lépett hozzá és megkérdezte: —- hogy 
hívnak téged, ember ? Ezzel megfogta ka­
bátja szélénél és rákiáltott: „Gyere velem!“ 
Erre közbelépett egy másik angyal, aki ott 
állott, jóságos arca volt és fehér szárnyakat 
Viselt, amiből Baruch-Mojse (igy hívták a 
barátunkat) arra következtetett, hogy nem 
lehet más, mint a jóságos Gábriel angyal. 
Gábriel angyal azonban rákiáltott: „Meg­
állj, csak szép lassan! Előbb meg kell álla­
pítanunk, hová tartozik ez az ember! Min­
denekelőtt ítélkezni kell fölötte, ez pedig 
a világ urára tartozik! Kis távolságra tőle, 
félig egy felhőbe burkolva, fehér halottas ru­
hákban és imaköpenyegben emberek állottak, 
és helyeslőleg bólintottak a jóságos Gáb­
riel angyal szavaira.

— Ezek bizonyára az én elődeim voltak 
— tette hozzá Baruch Mojse magyarázólag. 
Az ősök elémbe jöttek. S ha nem csalódom, 
láttam közöttük boldogult apámat, nagy­
apámmal, Reb Chunéval együtt, akit az 
egész világon szent férfiúként ismertek. Bol­
dogult apám, úgy hiszem, üdvözlésre nyúj­
totta felém kezét. Pontosan mindenesetre 
nem igen emlékszem már, mert éppen ebben 
a pillanatban valaki megfricskázott ég igy 
kiáltott: „Baruch Mojse, rád itt még nincs 
szükség!“ És én fein jutottam szemeimet.

Ezt beszélte el az ember és mintegy ön­
magának szólva hozzátette:

— Egy szóval én tulajdonképpen már jár­
tam a túlvilágon.

És mindenkit egy észen kivételes tisztelet 
fogott el Baruch Mojseval szemben, amelybe 
egy kis félelem is vegyült: egy ember, aki 
már járt a túlvilágon! Kitértek előle, ahol 
csak lehetett. Ha valaki szembejött, átment 
az ucca másik oldalára. Ha pedig lehetet­
len volt előle kitérni, úgy siettek jóreggelt 
kívánni neki, nehogy megharagitsák. Az üd­
vözlést mindig barátságos mosoly kísérte és 
ha respektusból, vagy félelemből odáig ju­
tott a dolog, néhány szót is váltottak Ba­
ruch Mojseval, hogy azután oly gyorsan, 
amint csak lehetett, elbúcsúzzanak tőle...

Amint Baruch Mojse észrevette, hogy ki­
térnek előle és félnek tőle, öntudata meg­
duzzadt és igen jelentős szeméijmek tűnt 
fel önmaga előtt. Valahányszor csak meg­
bántva, vagy háttérbe szorítva érezte magát

•— ha szombaton a tóraolvasás nem azon sza­
kaszához hívták fel, amelyre igényt vélt 
tartani, ha a fürdőben nem jutott hely neki, 
vagy a vásáron egy zsák gabonáért, vagy 
egy véka krumpliért valaki többet ígért a 
parasztnak, miöt ő, — barátunk szorosabbra 
fűzte nadrágszijját és igy kiáltott:

— Velem nem lehet tréfálni! Én olyan em­
ber vagyok, aki már járt a túlvilágon!

Ez a sző: „tuvilág“, félelemmel és ijedt­
séggel töltötte el a körülállókat és mindenki 
sietett őt biztosítani gyorsan helyiesimitott 
arcfintorral, amely bocsánatot kérőén ha­
tott:

— De hát eszembe sem jutott, tényleg szó 
sem lehet az ilyesmiről... — és gyorsan fél­
reálltak Baruch Mojse utjábóL

Idővel Baruch Mojse oly jól kiismerte már 
magát a tu világ: ni, mintha ott egészen ott­
honos lett volna. A dolog ott kzdődött, hogy 
senkinek sem kívánta ezt. Ha arról hallott, 
hegy valaki halála foljhán átköltözött a 
túlvilágra, fagyosan szólott:

•— Nem olyat; nagy dolog, a túlvilágon én 
is voltam már!

Utána pedig megvetően biggj'esztette le aj­
kát és leereszkedő kézmozdulatot tett, amely 
azt látszott kifejezni, hogy .ez egész túlvilág 
arra sem érdemes, hogy egy szót is veszte­
gessenek reá és ö, Baruch Mojse, tisztára 
csodálkozik azon, hogy egy ilyen kicsiségből 
olyan nagy dolgot csinálnak.

És minthogy a túlvilág olyan ország volt, 
amelyben Baruch Mojse alaposan kiismerte 
magát, nyári estéken a fürdő előtti padom, 
télen pedig a templomban a kályha mellett, 
leírásokat adott a túlvilágról. Többé-kevésbbé 
ism rt ctt minden uccát cs minden lakost, a 
bíróság angyalának, Gábriel angyalának — 
egyszóval midetkinek jóbarátja volt. Az 
ilyen elbeszélésekhez rendszerint jelentést 
csatolt személyes élményeiről is, hogy mi­
lyen energikusad) lépett ö fel odafent és hogy 
intézte ő el ott az embereket.

— Én nem félek tőlük. Bál hová is megy 
az ember, a fontos az, hogy helyén legyén a 
szája. Csak éppen ahhoz kell érteni, hogy a 
kellő időben a megfelelő szót megtalálja. — 
SS a legfontosabb.

Baruch Mojse a kis szükkarimáju kalapot 
tarkójára tolta, megsimogatba szakállát, 
amelyre a vásárpiac egész pora le rakódni lát­
látszott és a feszültein figyelő hallgatók előtt 
szabadjára eresztette fantáziáját:

— Egész pontosan emlékszem — Slojme ép­
pen felemelt az ágyból, már a földön fe­
küdtem s arra vártam, hogy jöjjön, aminek 
jötomi kell. Erre megjelenik a fiú — ti tud­
játok, hogy kire gondolok — és elkezdi az 
ő szokásos: „hogy hivnakjával.“ Nem vála­
szoltam neki elég gyorsan, ezre megragadott 
galléromnál fogva és rámkiáltott: „Gyere 
velem!“ Azt hiszitek, hogy én megijedtem 
tőle? Almomban sem jutott eszembe ilyesmi! 
Idehallgass! — mondtam neki. Te persze a 
„bíróság“ angyala vagy és a te dolgod az, 
hogy mindenkitől, aki átjön a határon, el­
kérjed az útlevelét — ez a szokás, ha az 
ember más országba utazik, értem ezt én 
nagyon is jól — mondom, — nem kell ne­
kem a dolgokat hosszában-széltében elmagya­
rázni. De ahhoz, hogy engem magaddal ci­
pelj, semmiféle jogod nincs. Mi nem vagyunk 
itt a rendőrök és csendőrök átkozott vilá­
gában, amelyből jövök! Ott mirnix-dimix fél­
cipőidéit a községházára és betuszkolnak egy 
lyukba. Itt azonban az igazság világában — 
mondom — itt nem megy úgy huj-pfuj! Itt 
rend, igazságosság és jogbiztonság uralkodik, 
igy áll ez az írásban! Engem — mondom — 
nem fogsz te megijeszteni. Én is ismerem az 
előírásokat! És ha eszedbe jutna hogy ve­
lem olyasmit csinálj, amit nem szabad, úgy 
azonnal panaszra járulok Isten trónusa elé. 
Rögvest megteszem a feljelentést! Mert én 
nem egy akármilyen jöttment vagyok, én 
Abrahám ősapánk leszármazottja vagyok, 
engem annak rendje és módja szerint kö­
rülmetéltek és a Sdnáj hegyén Mózes engem 
is úgy tanított a Törvényre. Nekem elég pro­
tekcióm vas — mondom. Ha te velem szem­
ben hivatalosan el akarsz járni, úgy min­
denek előtt is igazold magad!

így beszéltem vele. S miért ne? Talán fél­
nem kellett volna tőle? Vajba sütött tyúkot
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életemben nem ettem, asszonyokkal nem tán­
coltam. Ha az ember tudja, hogy kóser, ak­
kor egészen másképpen tud fellépői! 6 
ahogy én igy beszélek, összegyűlnek az 
ŐS611H; imaköp enyük be burkolva, barátságo- 
san hitegetnek felém: helyes, jól van, Baruch 
Mojse, csak add meg neki a magáét!

És tényleg borzasztóan megijedt tőlem a 
bíróság angyala, egyszerre szelíd lett és igy 
szólt:

— Hát cipellek én téged, Baruch Mojse? 
Én egyáltalán nem cipellek téged! Én csak 
éppen kérlek, hogy gyere a Bírósághoz, tár­
gyalásra, Isten trónusa elé.

A bíróságtól — mondom — nem félek, 
mert tudom, hogy kóser vagyok. Jó — mon­
dom — minjünk! Én merek az édes jó Isten­
nel is porolni, én nem félek! Odalent nem 
igen volt szinültig méz az életem, nehezen 
és keservesen kellett kínlódnom, nyáron 
izzó forróságban, télen fagyban és hidegben 
és az örökös kiuimplival sem igen tudtam 
jóllakni. Gyermekeimet annak rendje és 
módja szerint chéderbe küldtem. Majd meg­
mutatom a világ urának — mondom, — hogy 
néznem ki a vállaim, amelyeken a nehéz 
zsákokat cipeltem a falvakon át. Majd meg­
mutatom neki, az édes jó Istennek — mon- 
dom- — hogy a csendőrök bénára verték a 
csípőimet, miikor rájöttek arra, hogy licenc 
nélkül házaltam. A végén még itt is meg 
fognak vreni! ? Éppen elég verést kaptam 
odalent. Igen, én meg fogom mondani az 
édes jó Istennek —- mondom. Azt hiszed ta­
lán, hogy féltem ? Ugyan miért ? Magammal 
hoztam az imazacskómat is, az imádságok­
kal és zsoltárokkal, itt van a hónom alatt!

Azt hiszitek, hogy nem ijedtek meg végül 
tőlem ? Mind az egész társaság odafent res­
pektálni kezdett. Mire a végére értem, halotti 
csend lett. Igen, csak éppen helyén kell 
hogy legyen a nyelve az embernek. Min­
denütt ki kell nyitni a száját, még a túlvilá­
gon is!

Az én nyílt beszédem után hozzám lépett a 
jóságos Gábriel angyal, megfricskázott és 
így szólt hozzám, miközben barátságosan mo­
solygott... Igen, igen, barátságosan mosoly- 
gott. „Baruch Mojse — mondta, — haza me­
hetsz feleségedhez és gyermekeidhez, visz- 
szatérhetsz a földre, nekünk nem kellesz 
még itt.

Ahogy ezt hallom, leveszem a kalapomat, 
meghajolok, udvariasan megköszönöm — az 
ember végül is tudja, hogy mi illik — és to­
vább állott..." I * 1 ,

Amikor Baruch Mojse sok évvel később 
csakugyan meghalt, három nap és három 
éjjel feküdt a halottas ágyon. Se akisem merte 
megérinteni, mert ki tudja, hátha Barucc 
Mojse ismét tiltakozott a túlvilágon, a bíró­
ság előtt és mint „alkalmatlant“ visszakül­
dik. Mert jó szája, az van neki!

I Székely Béla: Az antiszemitizmus 
. története 380 lap, Tabor-kiadás 106 lej,
! papénál, Cluj. Postán utánvéttel. Kérje
i Tabor-kiadványok teljes jegyzékét.
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Gazdasági hetiszemle
— Bánáti íeyél —

Timisoara, nov. 27. (Az Uj Kelet tud.) 
A piac nagy várakozások és ezzel kapcsola­
tos üzleti remények hatása alatt áll. A vára­
kozásokat és az előlegzett reményeket az a 
körülmény is támasztja alá, hogy néhány 
napja az idő hidegebbre fordult s a válto­
zott hidegebb időjárás most már sürgősen ak­
tuálissá teszi mindazokat a téli bevásárláso­
kat, melyeket eddig úgy a városi, mint a 
falusi fogyasztók későbbi időkre halasz­
tottak.

Hírek a bankélet köréből
A pénzintézetek — a áll ez a megállapítás 

az egész országra is — főleg a mérlegei ed- 
ményekkel van elfoglalva s a mérleg muta- 
tosabb s egyúttal reális biztosítására az 
egész vonalon komoly erőfeszítéseket tesz­
nek az illetékes banktényezők. Ebből folyóan 
áll elő az a helyzet is, hogy a bankok most 
már az újabb kiihitelezésekkel kapcsolato­
san egészen rövidreszabott terminusokat álla­
pítanak meg, hogy aztán az év- és tizletzárő 
december 31-ike teljesen mobil szituációt ta­
láljon. Mindennek ellenére nem lehet beszélni 
arról, hogy jogos és reális hiteligények elé 
nehézségek tornyosulnának.

A bánáti és egyúttal az ország bankköreit 
is élénken foglalkoztatja az uj banktörvény, 
mely a Banca Nationala visszleszámitolásd 
hitelével kapcsolatosan a jövőre rézve sú­
lyos reeztringciókat ir elő. De ezenkívül is 
az eredeti és közben módosított banktörvény 
javaslatnak számos olyan passzusa van, mely 
súlyos sérelmeket és egyben megkötöttséget 
jelent a bankszakma számára:

Szélcsend a gabonapiacon
A nyugati pénznemek aláértékelése óta a 

román gabonapiac sehogy sem tud újból ma­
gára találni.

Az árcsökkenést a gabona, de főleg a bú­
zapiacén számos komoly momentum indokol­
ja. De nem kisebb súllyal esik a latba az a 
körülmény sem, hogy az idén majdnem vi­
lágszerte emelték a bevetett gabonaterületek 
számát s ezenkívül az őszi vetési munkálatok 
is — egys lokális jelenségektől eltekintve —■ 
kitűnő eredménnyel zárultak. Hacsak az 
argentínai példát említjük fel, a rendelkezé­
sünkre álló számadatokból megállapíthatjuk, 
hogy az 1936—37-es évre 7 millió 25 ezer 
hektár holdcyi területet vetettek be, ami 
225 ezer holddal múlja felül a tavalyi beve­
tett területeket. De ez az emelkedés, mint 
már fennebb is megemlítettük világjelenség­
ként könyvelhető el s ez szoros kapcsolatban 
áll azzal a körülménnyel, hogy az idén a 
gabonakampány beindításakor a búza és ál­
talában a gabona ára várakozáson felüli ní­
vót ért el.

Belföldi relációkban ezidö szerint az a hely­
zet, hogy Constantán pillanatnyilag több, 
mint 27 ezer vagon búzát halmoztak fel a 
ez az áru mindaddig fog vesztegetni a tengeri 
kikötőben, míg erre vevő akad. Jelenleg 
ugyanis nincs olyan vevő, aki hasznot is 
biztosítana a belföldi gabonakereskedelem­
nek. Éppen ezzel a körülménnyel kapcsolato­
san kell megemlékeznünk arról, hogy a romá­
niai búzának a külföldön való plasszirozása 
körül az utóbbi időkben, ugylátszik, nagyon 
súlyos hibák történtek. Mert nem mindegy a 
román gabonakereskedelem szempontjából, 
hogy a franciák, svájciak és a görögök, az 
itteni piacok elkerülésével, Jugoszláviában és 
Magyarországon kerestek fedezetet a most 
mutatkozó gabonaszükségleteikre. Itt aztán 
igen komoly buzakvántumokról van sző. 
Franciaország egymagában 50 ezer vagon bú­
zát kötött most le Jugoszláviában folytatóla­
gos leszállításra.

Azok tehát, akik itt Romániában irányít­
ják a abemaexportot, az elmondottak alap­
ján, egy cseppet sem bizonyultak előrelátó 
kereskedőknek. Nyilvánvaló, hogy igen nagy

baj az is, hogy a devalválással kapcsolatosan 
még ma sem intéződtek el azok a kellemet­
len viták és perlekedések, melyek folynak a 
román exportőrök és a pénzüket devalvált 
országok importőrjei között azokra a diffe­
renciákra vonatkozóan, melyek előállottak a 
pénzértékcsökkenése folytán. Ezek a viták 
és perlekedések, trmészetszerüen, csak arra 
jók, hogy belátható időkig, minden üzleti kez­
deményezést csirájába fojtsanak.

Most tehát nem marad más hátra, mint­
hogy a román búza exportkereskedelem áru­
ját kizárólag Németország felé dirigálja. 
Csakhogy itt az a baj, hogy a Banca Na­
tionala eladja ugyan a márkát 37-es árfo­
lyamon, de a szállított gabonáért kapott már­
kákat, piManatnyüag, semmilyen pénzen nem 
veszi meg. így tehát a márka, teljesen sor­
sára van hagyatva s mert ennek következté­
ben reális kalkulációkat nem lehet felállí­
tani, csak azok kapcsolódnak bele a német- 
országi ülzetekbe, akik előszeretettel spe­
kulációkra állítják be számadásukat és ál­
talában üzleti tevékenységüket.

Gabonapiac: Itten, a Banatban alág-alig 
van említésre méltó árukereslet. Az egész­
ben talán még az a szerencse, hogy emellett 
az üzlettelenség mellett a búza ára egyelőre 
nem csökken, hanem megtartotta az immár 
hetek előtt kialakult árfolyamát. Az árak a 
következők: 78 küós búza 405, 79—80 kilós 
410, ótengeri 310, uj tengeri 230, illetőleg uj- 
tengeri decemberi szállításra 240, zab 260, 
takarmányárpa 300, tavaszi árpa 320, muhar­
mag 42., tökmag 600, lucerna 2600, vala­
mint lóhere 2500 lej mázsánként.

Lisztpiac: A bánáti lisztpiac az utóbbi idő­
ben felélénkült, aminek közvetlen magyará­
zata, hogy többek között az itteni Procháska- 
malom 100 vagon lisztexportra kapott enge­
délyt. Több, mint valószínű, hogy az említett 
nagymalom további exportra is kap majd 
engedélyt. Az árak egyébként a következők: 
30—70-es beosztású kismalmi liszt 760, illető­
leg nagymalmi 780, mig korpa 230 lej száz­
kilónként.

j ’ j Fapiac
A román fapiacot élénken foglalkoztatják 

azok a tárgyalások, melyek most Budapesten 
a cseh és a magyar megbízottak között foly­
nak különböző mü- és tűzifa szállításokra. 
A csehek ugyanis a korona átértékelésével 
kapcsolatosan ellentétes helyzetbe: konflik­
tusba kerültek a németekkel. Már pedig az 
tudvalevő, hogy a cseh fatermelés legnagyobb 
részét ezideig a németek vették át. A néme­
tek ugyanis ragaszkodnak ahhoz hogy a 
történt átértékelés ellenére azon az áron 
fizethessék a cseh fát, mely áron még a nyá­
ron lekötötték. Ezzel szemben a csehek ra­
gaszkodnak áremeléshez abban az arámiban, 
amilyen arányban a koronát is devalválták.

Miután a csehek a hosszú tárgyatsok el­
lenére nem tudtak a németekkel megegyezni, 
most újabban a magyarokkal vették fel a 
tárgyalásokat, hogy elsősorban hatalmas 
mennyiségű — tultermelt — gömbfájuknk tá­
tijának a magyar piacon elhelyezési lehe­
tőséget. A csehek mindjárt kompenzációt 
ajánlottak fel, amennyiben a szállítandó nagy 
mennyiségű fa nagyobb százalékáért hizlalt 
sertést hajlandók átvenmri Magyarországtól.

Ezidő szerint, természetesen még korai 
volna jóslatot megkockáztatni a magyar— 
cseh fatárgyalásokkal kapcsolatosan, de nyil­
vánvaló, hogy ez a körülmény itt, a román 
piacon érezhető nyugtalanságot keltett. Mert 
hiszen nem mindegy, hogy a magyar piacot 
elhóditják-e a csehek a román fakereskedők 
elől, vagy sem?

Egyébként meg kell állapítanunk, hogy 
momentán, a belföldi fapiac igen élénk üz­
leti tevékenységet fejt ki. Hosszú időn ke­
resztül ugyanis a hihetetlen mérvű vagon-

gff? §P b Vasárnap, folyó hő 29-én délelőtt 10 órakor a CAPITOL-mozgóban

Dr. NACHUM GOLDMANN,
a zsidó világkongresszus párizsi ügyvezetés égének efciöke és a Jewish Agency nép­

szövetségi főmegbizottja *%&&&&& asjg^gggj j

előadást tart
Beszélnek még: Dr Fischer József, dr Hamburg József és dr Kertész Jenő.
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suttogás a valcer egy fordulójában.,
ivét boldog ember
4 szalon meleg1 ás bensőséges levegője, a táncnak betlizel 
gő szentimentális melódiája és simulékony ritmusa el­

varázsolják az érzékeket és közel hozzák egymáshoz n 
lelkeket,
A elvarázsolja a nő szépsége, kecsessége, mosolya,
de legkülönösebben pnrfőmj ének körüllengő, friss és dísz­
terét illata.

Ez a hatása van a

VALSE DÄM0UR
kölnivíznek, meJty diszkréten hó­
ditó illatával emeli az Ön nőies 
varazsat asszonyom és egy újabb 
adalék egyéniségéhez: a diszkrét 
és kifinomult ízlés.

KÖLNIVÍZ

VAmj>%M0UR
PARFÜMÉRIA NORTIEd

Eg^éb i>URTIER gyártmányok; EXTASE és SINAIA 
kölnivizek kaphatók egyszerű eredeti üvegben, mérsé 
Uf áron

hiány okozott súlyos gondokat a fakereske­
delemnek, mig most aztán a vagonhiány 
enyhült s ezáltal úgy a belföldi üzlet, mint 
az export megindult s ez uj tempót diktált 
az egész vonalon.

Bánáti, illetőleg aradi paritáson a követ­
kező tüzifaárakat jegyezhetjük fel. Bükkha- 
sáb elsöosztályu 4300, n. osztályú 3950, va­
lamint IH. osztályú 3600 lej. Továbbá: príma 
kvalitású gyertyánhasáb 4700, cserhasáb 
4300, bükkdorong 3750, vékonydorong 3450, 
valamint osztályozatlan termésű fa 3250 lej. 

A szőlőtermés és a borszeszgyárak 
üzembehelyezése

A bánáti és aradi szőlőtermés és ezzel 
kapcsolatos bortermelés az idén igen fontos 
pozíciót foglal el az ország gazdasági életé­
ben. Mig itt ugyanis a szőlőtermés a várako­
záson felül sikerült, addig főleg a regáti hi­
res szőlőtermő vidékeken a termés «Hg érte 
el a tavalyi hozadék 40 százalékát. A Ba­
natban azonban az a helyzet, hogy főleg az 
átlag borokat termelhetik s mert ez igen 
nay mennyiségben van az idén az egész or­
szágban, nem lehet számolni emelkedő árala­
kulás lehetőségével. Már más a helyzet Arad 
megyébe, ahol a hires Hegyalján nagyszert! 
szőlőfajták teremnek s az ezekből gyártott 
bor éppen arra való tekintettel, hogy a Re- 
gát az idén nem igen jöhet számításba ver­
senyfélként — már most elfogadható árakat 
érnek el. ,

A jól sikerült szőlőtermés az aradvidéki 
és bánáti borszeszgyáraknak uj perskeptivák 
lehetőségét nyitotta meg. Már pedig a ko­
rábbi magas borárak mellett a borszeszgyá­
raknak nem fizetődött ki üzemeiket fenntar­
tani s ezért ezen a vidéken íe is állottak ezek 
a gyárak. Ellenben most hogy itten az uj bor

ára sok helyen 80 banira csökkent a a Jobb- 
minőségű bor is már maximum 2—3 leje* 
áron kapható, komoly üzleti bázist biztosit a 
borszeszgyáraknak s ezért újból megindítot­
ták üzemeiket.

Gazdasági hírek
Tengeri- és fajbaromfi kiállítás Aradon. 

Az aradi Mezőgazdasági kamara a napokban 
tartotta meg szokásos havi vezetőségi ülését 
dr. Ianeu Adam elnöklete alatt. Ezen a gyű­
lésen számos fontos gazdasági problémát tár­
gyaltak meg, majd a többi között elhatároz­
ták, hogy december 12-én a helybeli mező- 
gazdasági kamara a szomszédos megyék bevo 
írásával tengeri és faj baromfi kiállítást ren­
dez. I ! ■ ! %

A város elfogadta a revíziós bizottság 
megsemmisítette a Schmiediger cég árajánla­
tát, mely alapján azonban már fel is épült a 
timisoarai repülőtelep. A maga nemében pá­
ratlan eset foglalkoztatja az itteni gyáripart. 
Timisoara város ideiglenes vezetősége még 
hetekkel ezelőtt irta ki a pályázatot a hely­
beli repülőtelep felépítésére. A legolcsóbb 
ajánlatot az itteni Timis cég adta be s ennek 
ellenére a város a legdrágább bucurest Schie- 
dlger cég árajánlatát fogadta el. A Timis 
gyár természetesen megfellebbezte a város 
döntését az itteni revíziós bizottságnál, mely 
a város határozatát megsemmisítette s köte­
lezte újabb árlejtés kürására. Csakhogy köz­
ben a Schmiediger cég — ámbár tudta, hogy 
az ügy még nincs véglegesen elintézve — 
hozzálátott az építkezéshez s ma az a hely­
zet, hogy az építkezési munkálatok már majd­
nem teljesen befejeződtek. Vagyis: az az 
építkezés, melyet most a felettes hatóság 
anulált,

• I í (*• ra-X
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És mégis e sora 
4ziv pontosan úgy 
lya gyufáért, rnov 
Havan iát szív. Fel 
*z érzésünk, hogy 
lejt kell egy skat­
et vezérigazgat&iw.: 
illene adnia ugyan 
■irt. Általában felt 
a gyufa árának ez 
fása. Hogy jön o 
kiebrudált és csa 
használatra alkah 
hogy épp úgy két 
meg, mint « gaza 
Havannáját. Ha c 
Plugar, a dohány 
letárjai, o vörös 
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Nem kell azonba 
kalandozni, mert
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Hecrrándult?
* A,

#ztos szer, amely
azonnali enyhülést szerez !

Kenje be enyhén Sloan’s - szál. Ne dörzsölje.
Azonnal érezni fog javulást. Sloan’s a vér­

keringést élénkíti — tiszta és friss vér tör utat 
tó fájó izomszövetek felé, enyhíti ezzel fájdal­
mát és helyreállítja egészségét.
Vásároljon még ma egy üveget. 

í Kapható minden drogériában és gyógyszerfcár- 
I ban. Nagy üveg PO. kis üveg 35 lei.

Sloan’s Liniment
megszünteti a fájdalmakat!

a cigaretta nem szólal meg. A cigar ét fa 
pompás, nagyszerű, vigasztaló, odaadó 
élettárs, hagyja magát elszívni, soha nem 
beszél és öt perc után el lehet dobni. A 
néma társ, a gondolatok megnyugtatója 
helyéit nekünk kell helyrehozná az életnek 
ezt a komoly igazságtalanságát. Kérünk 
progresszív gyufaárakat, mert ha van 
drága és olcsó cigaretta, úgy kell lennie 
drága és olcsó gyufának is. Olcsó gyufát 
az olcsó cigarettádhoz, mert igy tudjuk 
csak pontosan viszonyítani magunkat a 
dohány arisztokratáihoz. Sajnos, „do­
hányt“■ illetően mindenképpen különbözünk 
egymástól. Már t. i. e sorok írója és a ha­
vannák boldog birtokosai.

Tiltakozunk az ellen, hogy egyedül csak 
a gyufa ára tekintétében legyen a sor­
sunk közös... (—-lay)

■pmcvwdubh

HÍREK %

Progresszív gyufa­
árakat !

Az élet sokfé’ igazságtalanságai közül 
tegyen szabad'feljegyeznünk egyet. Migaz 
olvasó a reggeli mellett elkölti ezt a par- 
rosos írást is, gondolt-e már arra, hogy 
milyen különböző cigaretták és szivarfé­
lék vannak a világon? Sietve elismerjük, 
hogy ennél sokl-al komolyabb problémák 
ts léteznek ma a világon, de ideges korunk 
rohanásában a cigarétfa, vagy a szivar 
füstje majdnem szerves tartozéka az élet­
nek és hozzátartozik a komoly problémák 
megvitatásához. Lehet-e problémát meg­
vitatni anélkül, hogy a National fanyar és 
keserü füstje, avagy a Specialitate fi­
nom, pikáns illata ne kavarogjon körülöt­
tünk a levegőben? Éppen e problémáról, 
sőt éppen a National problémájáról lészen 
itt szó, ahogyan ez a N(ói.tonal aránylik 
például a Havanna szivarhoz és ahogyan 
az a kéf dohánynemü viszonylik a gyufá­
hoz. Hogyan aránylik például e sorok író­
jának Nationálja a milliárdos gyárigaz­
gatók Havanna szivarjához?

Keserü ez a National, füstje nem kék, 
hanem szürke, m 'ónt a hétköznapok, a sza­
ga ji-rfacSaró, mint a nyomoré, vékonyka 
i kevés, mint a szegény ember ebédje, 
külseje pedig szánalmas, mint a szegény­
ség. Egy skatulya gyufa árából négy és 
fél National cigarettát lehet vásárolni. 
Hol van ettől a Havannai Füstjének szí­
ne kék, mint nyugodt tó*ak a tükre. Illa­
ta belengi a szobát, ott lebeg a finom bőr­
garnitúrák fölött, simogatja a szemet és 
mgerli az idegeket. Külseje előkelő és fi­
nom. mint a kifogástalanul öltözött úri­
emberé. A Nationalhoz való viszonya a 
gyufái!: is számításba véve, fordított ará­
nyú. Mig egy skatulya gyufa ára négy és 
fél National megvásárlásához elegendő, 
addig négy és fél skatulya árából aligha 
lehetne megvásárolni egy Havannát.

És mégis e sorok Írója, aki Nationalt 
szív pontosan úgy ad két lejt egy skatu­
lya gyufáért, minit a gyárigazgató, aki 
Havan iát szív. Feltűnő aránytalanság. Az 
az érzésünk, hogy ha e sorok írójának két 
lejt kell egy skatulya gyufáért fizetnie, 
* vezérigazgat&nak legalább hámom lejt 
illene adnia ugyanezért a skatulya gyufá­
ért. Általában felháborító igazságtalanság 
a gyufa árának ez a regresszív megállapí­
tása. Hogy jön az előkelő társaságokból 
kiebrudált és csak belső szerkesztőségi 
használatra alkalmas National ahhoz, 
hogy épp úgy két lejes gyufával gyújtsák 
meg, mint a gazdag ember negyven lejes 
Havannáját. Ha a National, Marasesti és 
Plugar, a dohánynemüeknek ezek a pro­
letárjai, a vörös Regálig bezárólag gon­
dolkodni tudnának, forradalomra kellene 
őkef megszervezni a gyufaárak reakciós 
és kizsákmányoló igazságtalansága elten. 
Nem kell azonban ilyen elvont tájakra 
kalandozni, mert —vagy hála istennek —

— Méteres hó Basarabiaban. Bucurestiböl 
jelentik: Heves szélvihar dúlt az ország ke­
leti részén. Dlé-Basarabiaban a hó egyméter 
magasságot is elért. A hóvihar a Bugaz— 
Cetatea Álba vonalat elzárta. A CFR meg­
tette az intézkedéseket a vonal megtisztítá­
sára. A CFR-hez érkező jelentések szerint 
Dobrudjaban is viharok tombolnak és számos 
vasútvonalat hóval borítottak. A fővárosban 
pénteken egész délelőtt havazott.

— A Fekete tengeren dühöngő vihar miatt 
a török kormány betiltotta a romániai törö­
kök bevándorlását. Bucurestiböl jelentik: A. 
Capitala jelenti, hogy a török kormány egy­
előre betiltotta a romániai törökök bevándor­
lását a tengeren dühöngő borzalmas vihar 
miatt, amely veszedelemmel fenyegeti az 
emigránsokat szállító hajókat. Az utolsó tö­
rök hajó Constantából a napokban indul el, 
majd a hajózást felfüggesztik egész tava­
szig.

— A válaszfelirati beszédről tárgyalt a cu- 
zista párt. Bucurestiböl jelentik: Ma a fő­
városban összeült a nemzeti keresztény párt 
parlamenti tanácsa. Goga ismertette a válasz­
felirati vitában tartandó beszédének főbb 
pontjait.

Makacs fejfájás gyötri 
de nem tudja az okát ?
|#aiószinü:eg nincs rendben a bélmüködése. Elfoglalt embereknél igen 
* gyakran fordul elő, hogy nem törődnek kellőleg a rendes, minden­
napi széklettel. Ennek pedig első sorban heves főfájás a következ­
ménye. Ilyenkor egy biztos, de enyhe hatású hashajtó segít. Szedje 
a KOPROL csokoládépasztillát, amelynek nem­
csak az ize kellemes, hanem a hatása is biztos és 
enyhe. Nem okoz görcsöket, hasmenést, hanem a
normálisnak teljesen megfelelő székletet idéz elő.

mpmi
megszünteti a székrekedés okozta

MP*

fejfájást.
Mr

6A8V COOPER

— Nagyszabású műsoros teaest a sigheti 
Nasé és Ceiroth-Mizrachinál. Sighetröl jelen­
tik: Vasárnap tartotta meg a sigheti Nasé és 
Ceiroth Mizrachi szenzőnnyitó műsoros tea­
estélyét. Az estélyt, amelyen több mint 300 
hölgy vett részt, Klein Mártonná, a Nasé- 
Mizrachi elnöke nyitotta meg, majd Perl 
Debora, "a BHH exekutivéjének tagja, a Cei­
roth és Bné Akiba vezetője, tartott nagysza­
bású előadást, kérve a hölgyeket, hogy inten­
ziven kapcsolódjanak be a palesztinai vallásos 
épitőmunkába. A Bné Akiba kórusa elénekelte 
a Jad-Achim héber dalt. Tabák Lea egy mo­
nológgal aratott nagy tetszést. Hat kis aki- 
bánus sikerült tornamutatványai, héber sza­
valat, valamint a Bné Akiba énekkórusa szó­
rakoztatták a közönséget az estély folyamán. 
Izrael Albert, a BHH exekutivéjének elnöke 
beszédet tartott a zsidó nö mai feladatairól, 
valamint a most Palesztinában létesített me­
zőgazdasági leányfarm támogatásának fon­
tosságáról. Az estély nagy erkölcsi sikere 
mellett több mint 5000 lejt eredményezett a 

palesztinai vallásos mezőgazdasági leány­
farm (Mesek Hapoaloth) javára. Az estélyen 
az összes Ceirotok közreműködtek.

__ Orvosi hir. Dr med. Wollheimer József
Operateur, szülész-nőgyógyász magánrendelé­
sét megkezdte. Plata M. Viteazul 14 sz., I. 
em. Rendel d. u. 2—5-ig.

— DECEMBER 31-1G MEGHGSZ- 
SZABBITOTTÁK A MUNKAKÖNY­
VEK BECSERÉLÉSI HATÁRIDEJÉT. 
Bucurestiböl jelentik: A munkaügyi 
minisztérium ma rendeletét adott ki, 
mely általános megnyugvást fog elő­
idézni az ország iparos köreiben. Isme­
retes, hogy a minisztérium az uj ipar­
törvényben előirt munkakönyv-becseré- 
lési határidőt november 30-ban állapí­
totta meg. Miikán eddig az időpontig 
csak az érdekelteknek kis Százaléka 
cserélte be munkakönyvén, a miniszté­
rium úgy döntött, hogy december 31-ig 
meghosszabbítja a végső iterminust- To­
vábbi haladékot a minisztérium nem fog 
adni.

— Roosveit pénzügyi tervet Nagy érdeklő­
déssel fogadták pénzügyi körökben a 
washingtoni híradást, mely szerint Roosevelt 
kérni fogja annak a fölhatalmazásnak a 
meghosszabbítását, mely jogot adott neki, 
hogy a dollár aranyéi tékát a régi törvényes 
aranyérték 50 százalékára csökkenthesse. 
Mint ismeretes, két évvel ezelőtt 40.4 száza­
lékkal depreciálták a dollárt, a régi arany­
értékének 59.06 százalékára. Azóta a dollár 
ezen a szinten „de rác to“ stabilizálva van. A 
„de jure“ stabilitás még nem történt meg és 
egyelőre nem is fog megtörténni, mert a töb­
bi ország, elsősorban Anglia, nem látja még 
elérkezettnek az időt a valutája lerögzitésére. 
Minden ország, azok is, melyek legutóbb ér­
tékelték le a pénzüket, gondoskodott róla, 
hogy a leértékelő törvény bizonyos latitüdöt 
biztosítson a kormányzatának a végleges le- 
rögzités idejére és ezért a leértékelés mér­
tékének pontos megállapítása helyett egy 
felső és egy alsó határt ir elő. (Rendszerint 
a középen szokott le rögzítődni a tényleges 
leértékelés.) Roosevelt biztosítani akarja 
maga részére második elnökségi állásának 
tartamára is ezt a latitüdöt. Nem azért, 
mintha újból élni akarna a fölhatalmazásával 
és még lejjebb akarná szállítani a dollár 
aranyértékét. Annakidején, egy rendkívül sú­
lyos gazdasági válságból való kibontakozás 
érdekében kellett neki ehhez az eszközhöz 
nyúlni. Ma, a nagy konjunktúra és a mind 
szélesebbkörü amerikai prosperitás idején egy 
újabb valutaértékelésre a világon semmi 
szükség. Ebből most nem haszon, hanem 
csak kár származnék. Erről nincs is szó. A 
felhatalmazás: fegyver, amelyre valamikor 
későbben, az általános valutastabilizálás ide­
jén lehet Rooseveltnek szüksége.

félti bánván
izgalmas Cow-boy filmben

— Az Arvagondozó felruházás! akciója. A
Zsidó Arvagondozó cluji helyicsoportja a gon­
dozása alatt álló árva és szegény gyermekek 
részére beszerzett cipők és télikabátokat f. 
hő 29-én, vasárnap délelőtt %I2 órakor (Str. 
Paris 36) osztja ki, amely alkalommal egye­
sületünk tagjai és barátait szívesen látja. A 
szervezet rendelkezésére álló anyagi eszkö­
zök korántsem elegendők arra, hogy & fel­
ruházásra szoruló valamennyi árva és szegény 
gyermek szükségletéről gosdoskodás történ­
hessék. A cluji zsidó társadalom egy jeleVi- 
tős része nem veszi ki részét abból, hogy ezt 
a nagy szociális jelentőségű intézményt meg­
felelően támogassa. Ezért az egyesület veze­
tősége „láthatatlan bál“-ra szóló meghívókat 
küld széjjel a város zsidó közönségéhez ab­
ban a reményben, hogy ilyen formában min­
den család szívesen fogja az árvák felruhá­
zását támogatni. A vezetőség hölgybizottsá­
gának tagjai kopogtatnak be minden zsidó 
házba, hogy a gyermekek felruházására szük­
séges összeget előteremtsék. Kérjük fogadják 
hölgyeinket mindenütt szívesen.

— Megnyitották a Cluj—Cernauti vasút­
vonal első szakaszát. Cernautiből jelentik: 
Ünnepélyes külsőségek között nyitották meg 
az Ilva Mica és Ilva-Mare közötti vasútvona­
lat, mely az első szakasza a Transylvániát 
Bucovinával összekötő, építés alatt álló vas­
útvonalnak. A megnyitási ünnepségen jelen­
voltak a CFR fötisztviselöi. A virágokkal fel­
díszített mozdony kis szerelvényt vitt a vo­
nalon. A szerelvényen a hatóságok és a CFR 
főtisztviselő ültek. A közbeeső állomásokon 
a lakosság, az iskolák növendékei és a had­
sereg képviselői várták a vonatot és a 
királyt, Milea képviselőt, valamint Panaitopol 
CFR igazgatót éljenezték.

__ Hétmilliárd dollár külföldi vagyont őriz­
nek Amerikában. Washingtonból jelentik: Ja­
nuár 1-e és szeptember 30-a között kétmil­
liárd 281.654.000 dollár külföldi pénz jött be 
az Egyesült Államokba. Külföldi állampolgá­
roknak az Egyesült Államokban őrzött va­
gyona meghaladja a hétmillió dollárt.

__ Gyomor- és bélzavaroknál, hasüregbe!!
vérpangásnál, étvágytalanságnál, szorulásnál, 
felfúvódásnál, gyomorégésnél, felböfögésnél, 
szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél egy­
két pohár természetes „Ferenc József“ kese- 
rüviz alaposan kitisztítja az emésztőutakat. 
Az orvosok ajánlják.

__ Mi fokozza az emberek rossz szokásait?
Neuyorkból jelentik: Dr. Ernest Adley, a 
washingtoni lélektani intézet biológiai osztá­
lyának az igazgatója az ember három rossz 
szokását, a hazudozást, az iszákossagot és a 
túlzott dohányzást arra vezeti vissza, hogy 
ezeket az embereket csecsemőkorukban rend- 
szertelenül táplálták. A pontatlan táplálás 
kétségbeejti a szegény tehetetlen csecsemőt 
és ha ez állandóan Ismétlődik, úgynevezett 
negativizmus alakul ki lelkűkben. Ez a ne- 
gativizmus, amelyet makacsságnak is nevez­
hetnénk, később felnőtt korban egyre több 
bajt okoz és legtöbb rossz szokás okozójá­
vá válik. 1 , 1 ■ -,.„íL'j

leiért utalhat 
Bucurestibe és
vissza l

Indulás minden hétfőn este 8.25, vissza­
utazás szerdán este 8.45.

Karácsonyi vonatunk d&cember 23-án, 
szerdán este indul, visszatérés Bucu­

restiböl 27-én, vasárnap cste.
Utazásaink gyorsvonattal külön Pullmann- 
koosiban történnek. Biztosítsa helyét jó 

előre.

Jegyek válthatók: „Centropa“ utazási vál­
lalat képviselete: „Agimex“ ügynökségnél 
Cluj, Piata Unirü 3. Telefon: 2-29.

fHAHA ÜÖI©#
A cluji zsidó iparosok aggmfcuuiáza ja­

vára a Regal Bár tulajdonosai f. hó 29-én, 
vasárnap délután 4 órai kezdettel nagy mű­
sorral egybekötött teadélutánt rendeznek. Ké­
retik Cluj város zsidó társadalma, hogy ott 
minél nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjék.

— Sirkőavatás. Folyó hó 29-én, vasárnap 
délelőtt 12 órakor lesz a cluji régi orthodox 
zsidó temetőben néhai dr. Rosenberg Ernőné 
sirköavatása. Az avatásra a boldogult volt 
barátjait és ismerőseit ezúton hívja meg a 
gyászoló család.

— A Cristal Palace igazgatósága f. hó 
29-éni, vasárnap délután rendezi legközelebb: 
KKL teadélutánját, mely alkalomból a szü­
netekben nagyszerű műsorral fogja a közön­
séget szórakoztatni. Ugyancsak ezen tea ke­
retében fog bemutatni modern táncoké* 
Feuerwerker Klára cluji tánctanárnő és ta­
nítványa, Blau Arien Baba kis művésznő 
fog táncokat lejteni.

Megbízható, elegáns és olcsó

ruhát
csak

Silberger Ernő
újonnan megnyílt uridivat szabó- 
szalonja készít C. Reg. Ferdinand 2'a 
Dús szövetraktár. Platsintár felett.

A világdijnyertes
Földes Jolán

„Halászé Maesiia
uccája“ LEPAGE-nál Cluj. Fűzve 53 le], 
kötve 72 lej. „Mária jól érett“, kötve 93 lej. 

Postán utánvéttel.
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A Reuter jelenti:

A Reuter lisszaboni jelentése szerint a 
spanyol felkelők a Madrid előtti állásaik 
elhagyására határozták el magukat, tak­
tikai szempontból. Ez az uj taktika abból 
állana, hogy elvágják minden irányban a 
Madridhoz vezető utat, először a Madrid- 
Valencia közötti útvonalat. A lisszaboni 
Diario Írja, hogy

a kormánycsapatok 2000 gépfegyver 
rel felszerelve elfoglalták az összes 
Madridba vezető stratégiai’ pontokat.

A felkelők állítólag az egyetemi várba 
szorultak, viz- és élelemnélkül, de elkese­
redett golyózáporral ellenállának. A kor­
mánycsapatok tegnap 12 repüőgépről vet­
ték pergőtűz alá a felkelőket. Llano tábor­
nok a sevillai rádióban tegnap kijelentet­
te, hogy a rossz időjárás és elárasztott 
útvonalak miatt szüneteltek a harcok, sőt 
még a repülőgépek is megérezték a kedve­
zőtlen időjárást. A tábornok kijelentette 
továbbá, hogy ha hat napon belül nem 
verik le a felkelőcsapatokat, akkor a kor­
mány-hadseregnek ki kell vonulnia a fővá­
rosból, hogy megfelelőbb stratégiai pon­
tokat foglaljon el. A tábornok ezután til­
takozott néhány szomszéd állam magatar­
tása ellen, akik főleg repülőgépekkel se­
gítették a kormánycsapatokat.

Madridi jelentés szerint a tegnapi rossz 
idő miatt az összes frontokon redukált 
volt a haditevékenység. Semmi különös 
jelenteni való nincsen. Madridból, mint 
egy 200 ezer polgári lakos, köztük több 
idegenállampolgár költözött el. A nemzeti 
könyvtárból az értékesebb könyveket Bar­
celonába menekítik át.

Bilbaói jelentés szerint a biscayai fron­
ton, mint a Havas jelenti, tegnap a tevé­
kenység nagyon mérsékelt volt. A felkelő­
tüzérség -eredménytelenül bombázta a kor­
mány marquinai állásait. Santanderből je­
lentik, hogy a csapatok eddigi állásaiknak 
megerősítésére szorítkoztak. •

A spanyol polgárháború ügyét 
vitatta meg az angol felsőház

Londoni jelentés szerint a lordok házá­
nak tegnapi ülésén a spanyolországi ese­
mények szerepeltek a napirenden. A vi­
tát Lord Snell munkáspárti felsőházi tag 
xelszólaiása indította meg. A kormány ne­
vében Plymouth lord válaszolt, aki kije­
lentett, hogy az angol kormány sohasem 
fog eltérni a be nem avatkozás! politiká­
tól, mert nincs arra semmilyen bizonyí­
ték, hogy annak ellenere, hogy az olasz és 
német kormányok elismerték a Franco- 
kormányt ne volnának megnyerhetek a be 
nem avatkozás érdekében. Nincs semmi 
indoka annak, hogy a hadviselő feleknek 
egyik, vagy másik részről előnyöket ado­
mányozzunk. Mi nem ismertük el a Fran- 
co-kormányt, de fenntartják vele a kap­
csolatot az általa uralt spanyol területen 
tartózkodó angol állampolgárok érdeké­
ben.

Az angol kormány jól tudja, hogy a 
be nem avatkozást Szerződés sérelme, 
kát szenvedett, ám ezeket a sérelme­

ket igen nehéz bizonyítani.
Ami azt illeti, hogy Majorca szigete olasz 
fennhatóság alá ment át, Plymouth lord 
kijelentette, hogy ezt a szigetet általában 
olaszok lakják és felmerült az a gyanú, 
mintha az olasz kormány olyan tranzak­

ciókat vitt volna véghez, amelyek egyik, 
vagy másik baleari szigetet birtokába 
juttatták volna.

Az utóbbi hónapokban azonban az 
olasz kormány biztosította az angol 
kormányt, hogy nincsenek ilyen szán­

dékai a Baleari szigeteken.
Maga az olasz kormány jelentette ki egy 
angol újságírónak, hogy ezek a hírek nem 
reálisak.

Cecil lord azt a javaslatot tette, hogy 
minthogy egyes külföldi kormányok segít­
séget nyújtottak a spanyol hadviselő fe­
leknek,

terjesszék az egész ügyet a népszö­
vetség elé, amely indítson vizsgálatot

az ügyben és vessen véget a spanyol- 
országi mészárlásoknak.

A vita végén lord Plymouth sajnálkozá­
sát. fejezte ki afölött, hogy semmilyen le­
hetőség sincsen a szemben álló felek meg- 
békéltetésére.

Párizs, november 27. A Le Populaire 
abszolút megbízható forrásból arról ér­

tesül, hogy november 28-án Olaszország­
ból 30 vadász és 20 bombavető repülőgép 
indul a Baleari szigetek felé. Miután bom­
bákkal felszerelik magukat, a gépek meg­
fogják támadni Barcelona repülőterét. A 
bombázás minden valószínűség szerint 
november 30-án hajnalban fog megtörtén­
ni.

Visszavonja a belügyminiszter 
az nilevé® lebélyegzésére 

vonalközé rendeletet
CLUJ, november 27. (Az Uj Kelet tud.) Néhány nappal ezelőtt, mint az Uj Kelet 

közölte, a belügyminisztérium körrendcletet adott ki, melynek értelmében minden egyes 
külföldi kiutazásnál az útleveleket a rendőrségeken felül ken bélyegezni. A rendelet or­
szágszerte nagy visszatetszést keltett, mert különösen kereskedelmi utazásoknál nehezí­
tette meg- a polgárok helyzetét. A rendelet életbelépésének első napján sole keiiemetien- 
séget okozott a külföldre utazóknak a határ állomásoknál. Az utasok nem szerezhettek 
tudomást az intézkedésről és a határállomás okról tömegesen küldték vissza mindazokat, 
akik nem bélyegeztették le útleveleiket. A mi nisztériumnál végül úgy látszik hatékonyan 
léptek közbe azok az érdekképviscletek, amelyek számára a rendelet káros volt, mert a 
belügyminisztérium pénteken távirati rendelettel visszavonta a sérelmes intézkedést. Pén­
teken délelőtt a rendőrség utlevéiosztályán már nem bélyegezték felül az útleveleket.

MA SZENZÁCIÓ az URÁNIA MOZGÓBAN

Sáiámszigei foglya
az idei évad egyik legizgalmasabb filmje, főszerepekben:

Warner Baxter és Gloria Stuart

Olaszországgal és Német­
országgal való megegyezést 

követelte Goga a képviielőházban
A nemzeti parasztéért kivonult az ülésteremből Goga 
beszéde alatt, lorga az összes egyenruhás osztagok

leszerelését követelte
Bucuresti, november 27. A kamara ma 

délutáni ülésén Dumitreacu-Militari a keres­
kedők elleni adóvégrehajtások kérdésében be­
szélt. A válaszfelirati vita során Goga emelke­
dett szólásra, ekkor azonban a nemzeti pa­
rasztpárt képviselői elhagyták a termet.

Goga irónikusan sajnálatát fejezi ki a nem­
zeti parasztpártiak távozása felett, majd be­
jelentette, hogy nem akar belpolitikai kérdé­
sekkel foglalkozni, mert sokkal fontosabbnak 
látja a külpolitikai helyzetet. A kérdések 
vizsgálásánál megállapítja, hogy a kisantant 
természetes alakulat, mely az érdekek és a 
realitások azonosságán épült fel. Már ma­
gukban ezek az érdekek is védőfalat jelente­
nek a magyar követelésekkel szemben. Nem 
kielégitőek azonban a kisantant államok kö­
zött a kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok. 
Hangsúlyozza, hogy

az ország hibát követett el, amikor eltá­
volodott Olaszországtól és Németország­

tól.

Mussolini müánói beszéde erre a rossz poli­
tikára adott válasz volt. A beszédet azonban 
rosszul értelmezték, mert nekünk Olasz­
országgal még 1926-ból barátsági szerződé­
sünk Vein, melyben Olaszország elismeri ha­
tárainkat és kötelezettséget vállal annak vé­
delmére is. Már a legutóbbi római és buda­
pesti találkozásokkor is kevesebbet beszeltek 
a magyar követelésekről.

Németország nem lehet revizionista, mert 
az ország a nacionalizmus alapján áll. A né­
met logika sem tűrheti, hogy ami a számára 
nem igazságos, mások számára az legyen.

A nemzeti kereszténypárt felfogása sze­
rint a legalkalmasabb politika az Olasz­
országgal és Németországgal való baráti 
kapcsolatok felvétel6, a jelenlegi szövet­

ségek keretében.
A cenzúráról beszélve kijelentette Goga, 

hogy az nem használ semminek. Vannak la­
pok, amelyek támadják nemzeti létünké: és 
amelyeket meg kell szüntetni. így egyes ma-

1

A spanyol felkelők elhatá­
rolták, hagy elhagyják 
Madrid előtti állásaikat

Felkelő-körök szerint taktikai ©kokból adják fel Madrid 
ostromát. Kétszázezer madridi lakos hagyta el a fővarost

A madridi amerikai követség 
Valenciába tette át székhelyéi

A Havas jelentése szerint az Egyesült 
Államok követe értesítette a spanyol kor­
mányt, hogy a követséget Valenciába he­
lyezte át.

Maiagai jelentés szerint ma háromszáz 
gibraltári menekült érkezett oda, akik 
Lineából és Algezirasból jöttek. A mene­
kültek a kormánymiliciáknál jelentkeztek. 
Azt állítják, hogy

a felkelők által elfoglalt területeken
sok férfi fog küzdeni Franco tábor, 

nők hadserege ellen.

A felkelők ismét féUartóz- I 
tattak egy orasz hajót

A Havas teneriffai jelentése szerint a I 
felkelőrepülők tegnap eredményesen bőm- j 
bázták a kormány kartagenai flotta-bá-1 
zist.

Gibraltárból a Reuter jelenti, hogy egy 
felkelőkhöz tartozó hadihajó tegnap a 
nyílt tengeren feltartóztatta és átkutatta 
a Ciucar nevű szovjethajót. Az átkutatás 
után a hajót útjára engedték. A nagy 
tengeri vihar miatt a gibraltári szorosban 
tegnap egyetlen felkelő-hadihajó sem cir­
kált-

Tirana, november 27. Albánia elismerte 
a burgosi spanyol kormányt, nyilván olasz 
utasításra.

gyár lapokat Transilvániából, «.melyek;t. haj 
uralomra jövünk, meg fogunk szüntetni.

A szenátusban lorga szólalt fel a válasz­
felirati vitához. A rend helyreállításáról be­
szélt, elsősorban a lelkekben. Tiltakozik at 
egyenruhaviselés ellen. Az egyenruhásokat lel 
kell vetkőztetni, még ha meztelenül is ma­
radnak, mert Romániában csak egyetlen 
zászló és egyenruha van, a hadseregé. Duci 
megkísérelte, hogy levetkőztesse őket, de nett 
élt eleget ahhoz, hogy megtegye. Azóta 
azonban hétről hétre egyebet sem látunk, 
mint felvonulásokat. Ezek talán érettségi» 
vizsgák? Az az erősebb, akinek több kucs­
mája van? Más irányba kell terelni a lelke- j 
két. Költészetre, regényekre és kritikai uj- 
ságirásra van szükségünk. Ezután a falus 
oktatásról beszélt, majd a parasztok köréber 
folyó izgatás ellen tiltakozott.

Betiltották a művészeti 
kritikát Németországban

Berlin, november 27. A birodalmi kormány 
sajtóügyi minisztériuma a mai nappal be­
tű tóttá Németországban a művészeti kritiks 
Írását. A furcsa és érthetetlen intézkedés, 
mely a művészeti világban is — úgy látszik 
a Führer-principiumot akarja bevezetni, 
érthetően feltűnést keit a nemzetközi világ­
ban. Az uj rendelet értelmében a kritikák 
helyébe művészeti megállapításokat, vagy 
művészeti leírásokat szabad csak imi.

Két napig g Bánatban
vadászott a király

Timisoara, november 27. őfelsége és Mihály 
vajda két napig vadászaton voltak a Bánat­
ban. A király kíséretében volt Mocioni, » 
király fővadászmestere és Saulescu vadászati 
vezérigazgató, valamint Bal iff Eugen tábor­
nok udvarmester és még számos előkelőség. 
A vadászat után őfelsége és kísérete péntek 
este a timisoarai pályaudvarról elutazott a 
fővárosba.

Aridra költözik a timisoarai
CFB kerületi igazgatóság
Timisoarai, nov. 27. (Az Uj Kelet tud.) 

óriási elkeseredést keltett Titnisoerán az a 
hir, hogy a kerületi CFR igazgatóság körle­
velet intézett tisztviselőihez, amelyben fel­
szólítja őket, hogy április 21-ig bezárólag köl­
tözködjenek át Aradra, mert felsőbb rende­
letre az üzletvezetőséget mégis áthelyezik 
Aradra. Az áthelyezést a vasút tudvalevőleg 
azzal indokolta meg, hogyr Aradon megfele­
lőbb helyiség áll az üzletvezetőség rendelke­
zésére. Timisoarai körök közbenjárjak a mi­
nisztériumnál, hegy változtassák meg a ren­
delkezést, mert a kerületi igazgatóság elköl­
tözése nagy kárt jelent Timisoara városá­
nak.

Taxa postain 
plétite in aura.
No- 224713 92».

10. Telefon: 8-61. I I 
Havonta 110, negye 1 
évre 600, egészévre I 
földre: Havonta 2, I 
félévre 12, egészévre 2 
detések díjszabás szel 
KELET“ az erdélyi éj 
dóság egyetlen poiitid 
Cikkeink utánnyomása 
rá» megjelölésével ed

yí bztillotl

Régi latin közmonda 
között hallgatnak a ml 
hogy a mai Németorsl 
országában, kihalt az 
padokon giccseket adna 
regényírók százszázaiéfe 
nak attól, hogy- NobeJ 
meg őket.

A szellem szabadság 
egyformán üldözi, pedil 
zásának egyik eió'feitétj 
ságának biztosítása.

A szellem szabadság^ 
zsarnokokra, miért is 
csak azt az „irodalmai 
szolgaian és lélektelent 

Arra azonban még 
dern zsarnokság történi 
torok a mükritikát is \| 
ellen irányuló szellemi 
sitsék.

Göbbelsnek kellett 
hogy a miikritika is áfl^ 
r.ek minősíttessék s eg 
irodalmi élet sülyesz| 
ítéltessék.

Németországban teg 
megkritizálni egy Szob 
nem szabad bírálattal 
sitmén.yt, vagy más mi| 

Bármily őrültségnek 
göbbelsi intézkedés, 
őrültség és a zsarnoksá 

Valószínű, hogy a 
irodalmi vonatkozások!] 
szellemi éleí bátrabb el 
tikákat írtak azokról a| 
tásókról, melyek a Fi 
vagy más titánok arcul 
salt Igyekeztek megörül 
zon-iyal *-űIátla-.i utókoj 

Ezek a kritikák, mej 
szólották minden bizarr 
zoltakat értették — s 
háboredás Göbbelsböl 
bői.

A német szellemi nél 
kiál több némaságot mél 
nokság történelme, ezsj 
vált.

A szellemet és a sz| 
űzték a Harmadik Bírod 
kínos intermezzo nélki| 
haha felé az őrmester 
koncentrációs táborod 
kiáltása.
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A zsidó képviselők 
határozó parlance'. • 
bői törölte a zsidó fe 

Nyilvánvalóan jogf< 
feiekezet elismert ron 
tozik és alkotmányos 
elbánást követeljen, t 

A többi felekezetei 
kaptak államsegélyt.

A Gogával kapcs< 
kormány volt az el-5 
ben, amely egy költs 
tóttá a zsidóságot a 

A jogfosztásra az 
orvoslást. A zsidó ké; 
éve ülésező liberális 
követelte a zsidó fele 
kormány tagjai sem 
hitélet küldöttségemé 
mondták, hogy a zst< 
más jövedelmük van 
államsegélyt.

A jól informált i 
hogy a zsidó hitközs- 
dók alatt roskadozna 
iskolai életet csak 
utján lehet egyensuv 
zsidó hitközségeknek 
vagyonuk nincsen.

Mit tehettünk? Ki 
hallja: jogfosztás tör 

Most pedig, mint vi 
eurestiben valaki és 

A zsidó feiekezette] 
Ezt a súlyos szót 

lamandi kulfuszminis 
Hogy miért? Hogy 

meggyőződése mellet 
hették, hogy ezt az « 
hízelgő megállapítást


